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Rezumat 

Introducerea prezintă contextul cercetării, se referă la Programul de Autobiografie şi 

explică cele trei teorii care se află la baza studiului: Teoria Învăţării Sociale ale lui 

Bandura (Bandura, 1986); Teoria Experienţei de Învăţare Mediată a lui Feuerstein 

(Feuerstein, 1987), şi modelul psihosocial al lui Erikson (1950). Scopul cercetării a 

fost cel de a descoperi contribuţia programului autobiografic la auto-eficacitatea şi 

auto-exprimarea studentelor de etnie arabă. Şi în ce mod procesele educaţionale care 

au loc pe durata programului autobiografic ajută studenţii la promovarea auto-

eficacităţii şi auto-exprimării?  

Acest studiu a folosit metode mixte. Cercetarea s-a desfăşurat pe parcursul a patru 

luni, în completarea studiului programului autobiografic. Participanţii au fost femeile 

de etnie arabă din Israel. Rezultatele au atins în mod concret două punte critice ale 

cercetării, stimularea emoţională şi simţul auto-eficacităţii funcţionale, ce confirmă 

modificarea în promovarea auto-eficacităţii funcţionale şi dezvoltarea sa către auto-

eficacitatea personală, ambele unindu-se formând o auto-eficacitate combinată.  Un 

simţ complet al auto-eficacităţii. Procesele pedagogice de predare susţin promovarea 

celor patru aspecte ale Modelului Mandala (Jennings, 1998) în special aspectul 

„Ghidului interior” şi aspectul Vulnerabilităţii. Acestea influenţează simţul abilităţii 

auto-exprimării lor. Am dezbătut, de asemnea contribuţia studiului la cunoaştere cât şi 

limitările acestuia – precum subiectivitatea cercetătoarei şi problemele etice şi 

filosofice. Trebuie să ne raportăm la intervenţia lumii occidentale în viaţa lumii 

orientale. Aceasta oferă şanse şi provocări dar implică şi riscuri sufleteşti şi de mod de 

viaţă, potrivit relatărilorparticipanţilor.        

Concluziile principale sunt că construirea auto-eficienţei este un proces 

acumulativ care nu apare într-o singură sesiune. Un lucru duce la altul. Fiecare parte 

care este construită se bazează pe alte părţi care au fost deja construite şi generează 

împreună un dialog care conduce la asimilarea ei şi la crearea continuă a următoarei 

părţi. O altă concluzie este că într-o societate tradiţională introvertită, nu se poate 

atinge un loc autentic cu o mare sensibilitate faţă de aspectele vulnerabile ale 

participanţilor fără un loc de siguranţă datorită tensiunii înalte dintre atitudinea expusă 

şi cea rezervată. Finalmente, sunt prezentate recomandările pentru următoarele studii. 

Se recomandă efectuarea a două studii în continuare care să examineze impactul 

profesorului „străin” asupra procesului programului pentru participanţi. 
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Introducere 

Contextul cercetării 

În cursul muncii de cercetare în calitate de lector în domeniul dramei şi al 

terapiei prin artă, a fost dezvoltat un program special numit „Programul 

Autobiografie”.  

Acest studiu se bazează pe trei teorii principale – Teoria „Învăţării Sociale”, 

dezvoltată de către Bandura, concentrată asupra conceptului de auto-eficacitate 

(Bandura ,1977,1986, 1997), teoria  „Experienţei de Învăţare Mediate” dezvoltată de 

către (1987), şi Teoria Psihosocială dezvoltată de Erik Erikson (1950). 

Scopul programului este de a promova auto-eficacitatea studenţilor (Bandura, 

1997; Pintrich & Schunk, 2002) şi auto-exprimarea (Scharfstein, 1970; Gersie, 

& King,  1990; Gardner, 1996; Campbell, 1998; Chilvers, 2003; Emunah 2015). 

Programul a constituit o parte componentă a instructajului făcut specialiştilor în 

terapie creativă, terapie expresivă şi terapie prin teatru şi artă, arabi.  

Scopul programului este de a pregăti studenţii Arabi pentru a deveni terapeuţi 

prin teatru şi artă (Henson, 2001) şi a oferii comunităţii lor posibilitatea de a avea 

proprii terapeuţi vorbitori de limba Arabă (Angel, (2014 .  

Convingerea aflată la baza acestui scop este că dacă studenţii se familiarizează 

mai bine cu vieţile lor personale, cu aptitudinile lor şi cu sentimentul auto-eficacităţii 

(Mahajna, 2014; Cass, 2014), acest lucru îi vor face să devină nişte terapeuţi mai bine 

pregătiţi care vor putea să-şi folosească experienţele lor personale de o manieră 

informată, atât pentru propria dezvoltare cât şi pentru a servi ca model de dezvoltare 

personală pentru alţii (Shapira,  Arar & Azaiza, 2012), mai ales în cadrul comunităţii 

arabe (Oz-Ibshitz, 2013), care are foarte puţină experienţă în terapia non-verbală prin 

muncă creativă şi auto-exprimare (Ibrahim, 1993; Gilat & Hertz-Lazarowitz, 2008; 

Azaiza, Abu Baker, Hertz-Lazarowitz & Ghanem, 2009 ). 

Programul autobiografie este inclus în curriculum. Se desfăşoară pe parcursul 

ultimului semestru de studii. Programul mamă este implementat într-un colegiu din 

nordul Israelului şi este deschis tuturor celor interesaţi. Înainte ca programul să fie 

deschis în satul arab, în timpul celor 15 ani de existenţă din cadrul colegiului, doar 3 

studente arabe au luat participat la el. Colegiul se află la aproximativ o oră de condus 

de cele mai multe sate arăbeşti. După ce programul a fost deschis în satul arab, vreo 

90 de studenţi arabi au participat la el în decurs de 8 ani. 

https://ssl.haifa.ac.il/,DanaInfo=psycnet.apa.org+index.cfm?fa=search.searchResults&latSearchType=a&term=Gersie,%20Alida
https://ssl.haifa.ac.il/,DanaInfo=psycnet.apa.org+index.cfm?fa=search.searchResults&latSearchType=a&term=Gersie,%20Alida
https://ssl.haifa.ac.il/,DanaInfo=psycnet.apa.org+index.cfm?fa=search.searchResults&latSearchType=a&term=Gersie,%20Alida
https://ssl.haifa.ac.il/,DanaInfo=psycnet.apa.org+index.cfm?fa=search.searchResults&latSearchType=a&term=King,%20Nancy
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Studiul reprezintă 55 de studenţi arabi care au participat la program. 

Cercetătorul a ales să studieze ultima parte a curriculumului, o parte căreia i s-a oferit 

un loc unic şi separat, şi care a fost strict planificat. Acesta a avut ca obiectiv crearea 

unei autobiografii personale într-un grup de studenţi. Cercetătorul a însoţit procesele 

inovative care s-au dovedit a fi peste aşteptări şi care au avut loc în timp ce studenţii 

lucrau cu materiale din propria lor viaţă – autobiografiile lor. Răspunsurile lor şi 

produsul muncii lor au condus la înţelegerea de către cercetător a modelului 

psihologic pe care l-a construit şi adaptat la societatea arabă în scopul programului şi 

este demn de un studiu aprofundat şi de a afla de la studenţi cum înţeleg aceştia 

procesul, care sunt cauzele progresului lor şi căror aspecte se datorează acesta.  

Din procesul cercetării au rezultat patru probleme importante ce trebuie 

studiate: A. Problema etică şi filozofică a profesorului evreu din lumea occidentală, 

care trebuie să predea într-un sat arab cu normele sale de societate patriarhală folosind 

norme şi reguli ce provin dintr-o lume care pune accent pe individualism. Este oare 

potrivit? Care sunt riscurile şi provocările? B. În ce măsură este studiul obiectiv având 

în vedere faptul că cercetătorul îndeplineşte simultan mai multe roluri (director, 

profesor şi cercetător) în cadrul populaţiei studiate. C. Influenţa faptului că studenţii 

se cunoşteau dinainte şi că-l cunoşteau pe profesor, ca un factor ce trebuie luat în 

considerare în analizarea rezultatelor. D. Cercetătorul nu este un expert în cultura şi 

limba arabă. 

Cele patru motive enumerate mai sus pot prejudicia înţelegerea rezultatelor. 

Cercetătorul este conştient de acest fapt şi de alte limitări evaluate în această lucrare. 

Împotriva tuturor  limitărilor, programul este unul inovator şi demn de a fi publicat. 

Este un program pe termen scurt cu realizări eficiente. Acest studiu se ocupă de 

documentarea lor. Nu mai există nici o documentare a unei munci similare în Israel 

sau altundeva în lume. Cercetătorul oferă acest program ca pe un program final sau ca 

program de studiu superior pentru facultăţi şi universităţi care se ocupă cu dezvoltarea 

de leadership, cu formarea profesorilor, terapeuţilor, consilierilor şi psihologilor. 

În această perioadă, plină de provocări iudeo-arabe, acest tip de program este 

un exemplu de cooperare între evrei şi arabi, arătând că lucrurile pot fi altfel. Conţine 

o oază de lumină şi speranţă în care suntem toţi fiinţe umane egale aflate în relaţii 

mutuale.  
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Lacuna din cunoaştere 

În consultarea literaturii efectuată în scopul acestei cercetări au fost găsite 

multe studii care examinează influenţa terapiei prin teatru asupra auto-exprimării şi 

auto-eficacităţii. Există multe studii legate de predarea la elevii cu dezabilităţi de 

învăţare folosind metode creative cum ar fi scrierea creativă Disabil (2003), 

dezvoltarea identităţii şi individualităţii elevilor, starea de bine emoţional, şi 

realizările făcute în clasă (2002), folosirea artelor în învăţământul superior, Simons şi 

Hicks (2006), încurajarea creativităţii ca element ce înzestrează elevii cu o experienţă 

de învăţare pentru toată viaţa, Freeman (2006), folosirea teatrului în rezolvarea 

conflictelor ca exerciţiu pentru un grup de învăţare, Crossley (2006). Prin acelaşi 

raţionament, Scorse (2014) examinează rolul pe care integrarea artei şi integrarea 

conţinutului îl au asupra rezultatelor procesului de învăţare pe care elevii le au în 

cadrul sălii de clasă. Ea evidenţiază influenţele pozitive pe care le are integrarea artei 

şi integrarea conţinutului asupra nevoilor de învăţare ale elevilor. 

Angel (2014) menţionează în studiul ei asupra unui grup de participante arabe 

ale unui program de studiu de biblioterapie, că s-a confruntat cu dificultăţi şi lipsă de 

adaptare la nevoile cursantelor arabe, datorită faptului că conţinutul ce trebuia predat 

se baza pe texte relevante pentru evrei şi nu era deloc adaptat cursanţilor arabi. Prin 

urmare, aceştia nu aveau cum să-şi exprime unicitatea discursului lor şi nu primeau un 

model pe care să-l poată utiliza în viitor.  

Programul Autobiografie pentru studenţii arabi nu a fost încă cercetat; nu a 

fost efectuat încă nici un studiu asupra contribuţiei lui la auto-eficienţă şi auto-

exprimare.  

Această propunere de cercetare se va axa asupra proceselor educaţionale care 

au loc pe parcursul Programului Autobiografie şi care ajută la promovarea auto-

eficienţei şi auto-exprimării elevilor. 

Scopul acestei cercetări este de a mai adăuga un mic strat la nivelul de 

cunoştinţe legate de posibilitatea promovării unui sentiment de auto-eficienţă şi auto-

exprimare în procesul de învăţare al elevilor arabi, şi îi poate ajuta pe cei care 

planifică programe de educaţie să dezvolte un program care sprijină această 

posibilitate. 

 

http://ahh.sagepub.com/search?author1=John+Freeman&sortspec=date&submit=Submit
http://ahh.sagepub.com/search?author1=Tracy+Crossley&sortspec=date&submit=Submit
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Teme de cercetare 

1. Care sunt contribuţiile programului autobiografie asupra auto-eficienţei 

studenţilor? 

2. Care este contribuţia programului autobiografie asupra promovării auto-

exprimării studenţilor? 

3. Care sunt tipurile de strategii de predare folosite în programul autobiografie 

care au ajutat la promovarea auto-eficienţei şi auto-exprimării? 

Obiectivele cercetării 

1. Examinarea contribuţiei Programului Autobiografie la promovarea auto-

eficienţei la studenţi. 

2. Examinarea contribuţiei Programului Autobiografie la promovarea auto-

exprimării la studenţi. 

3. Investigarea proceselor educaţionale şi pedagogice care au loc în timpul 

programului, care-i ajută pe studenţi să-şi promoveze sentimentele de auto-

eficienţă şi auto-exprimare. 

Ipoteza de cercetare 

1. Participarea la Programul Autobiografie se va dovedi a avea o contribuţie 

pozitivă asupra auto-eficienţei şi auto-exprimării participanţilor. 

2. Participarea la Programul Autobiografie se va dovedi a avea o contribuţie 

pozitivă la asimilarea şi menţinerea pe termen lung a auto-eficienţei şi auto-

exprimării. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cadrul Conceptual 

Figura 1 de mai jos descrie diferitele componente ale cadrului conceptual care 

stau la baza cercetării. 
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Figura 1: Cadrul Conceptual 
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I. Baza Teoretică 

I.1 Teorii Principale 

Acest studiu se bazează pe trei teorii principale – Teoria „Învăţării Social 

Cognitive” dezvoltată de Bandura, care are în centru conceptul de auto-eficienţă 

(Bandura, 1977, 1986, 1997), teoria „Experienţei de Învăţare Mediate” dezvoltată de 

către Feuerstein (1987), şi Teoria Psihosocială dezvoltată de Erik Erikson (1950). 

Aceste teorii servesc ca ajutor în construirea şi înţelegerea procesului de 

învăţare care are loc în cadrul Programului Educaţional „Autobiografie”. Scopul 

acestor teorii este de a evidenţia paralelele dintre procesul educaţional care are loc în 

cadrul programului autobiografie şi procesul de dezvoltare personală suferit de către 

eşantionul de populaţie studiat, pe care este bazat modelul.  

Interesul lui Erikson în biografii l-a ajutat pe cercetător să aleagă teoria 

psihosocială, pe care acesta a dezvoltat-o, ca una din teoriile pe care se bazează acest 

studiu. Acest studiu se ocupă de asemenea de autobiografii şi va încerca să prezinte 

opţiunile înfăşurate în munca autobiografică pe parcursul unui program educaţional ce 

promovează capabilitatea şi exprimarea personală. 

Erikson a făcut o legătură între studiul autobiografic al personajelor istorice şi 

stadiile de dezvoltare prin care au trecut împreună cu membrii importanţi ai familiilor 

lor şi contextele culturale şi procesele istorice. Există o convingere răspândită care 

spune că folosirea poveştilor de viaţă în cercetarea academică a început în psihologie 

atunci când teoria psihanalizei lui Freud (1910, 1911) a fost aplicată vieţilor 

indivizilor (Allport, 1942, în Atkinson). Deşi el a folosit documente secundare, adică 

a aflat despre dezvoltarea personală a oamenilor din documentele pe care le-au scris, 

acesta s-a concentrat pe documente primare care includeau naraţiuni şi erau legate de 

probleme de fiabilitate şi validitate în interpretarea acestui material. Metoda s-a 

maturizat în studiile lui Erik Erikson despre Hitler (1950) (Hoffman, 1993), Luther 

(Erikson,1962), şi Gandhi (Erikson ,1969) Erikson (1975). În aceste studii, Erikson a 

încercat să explice personalitatea lor din perspectiva acestei abordări, şi să arate cum 

forţele istorice, sociale şi psihologice lucrează împreună la formarea personalităţii. În 

aceste studii, el a aplicat abordarea sa şi termenii săi, iar aceştia au fost o continuare a 

teoriei sale despre personalitate (Erikson, 1950, 1970; Hoffman, 1993; Atkinson, 

1998).  
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Teoria lui Erikson  

Aceasta este o teorie a dezvoltării care generează o privire aprofundată în 

interiorul a 8 stadii din viaţă, care sunt relevante pentru cei mai mulţi dintre oamenii 

care caută un sens al vieţilor lor.  

Atunci când Erikson era la vârsta de 80 de ani, în 1997, el şi-a publicat din nou 

teoria în cartea „Ciclul Vieţii Completat”, cu referire la propria sa viaţă. În această 

carte el face o reîntoarcere şi îşi prezintă teoria invers – de la bătrâneţe la copilărie. 

Ideea cheie este cea a unui ciclu, nu că persoanele în vârstă se întorc la copilărie, ci 

faptul că fiecare stadiu este influenţat de alte stadii. 

El încearcă astfel să evidenţieze caracterul interactiv al „ciclului vieţii”. 

Avansarea prin stadiile vieţii este serială şi circulară: fiecare stadiu se bazează pe 

stadiile anterioare, reînnoindu-le şi actualizându-le importanţa, creând de asemenea, 

în avans, nuclee de importanţă pentru stadiile din viitor. Acest lucru reflectă dualitatea 

schimbării şi continuitatea din personalitate. Bătrâneţea conţine o integraţie a stadiilor 

anterioare, reflectând astfel dinamica de dezvoltare care au dus la aceasta pe parcursul 

vieţii. Teoria sa a răspuns la sentimentul intuitive pe care îl au mulţi, că personalitatea 

unui adult trece într-adevăr prin stadii de dezvoltare şi schimbare. 

Feuerstein – Învăţarea Mediată 

Imaginea profesorului ca mediator – nucleul educaţiei 

Nucleul educaţiei este constituit de imaginea profesorului care serveşte ca 

mediator. De aceea, cercetătorul a ales să se concentreze în trecerea în revistă a 

literaturii de specialitate pe abordarea de mediator a lui Feuerstein. Cercetătorul este 

un profesor care mediază uzul materialelor autobiografice către studenţi. Profesorul 

din program foloseşte metode ale artelor expresive pentru a-i îmbunătăţi pe studenţi şi 

pentru a le permite să fie conectaţi la materiale în funcţie de aptitudinile şi înclinaţiile 

lor. Personalitatea, experienţa şi alegerile cercetătorului pot promova şi adânci 

procesul pentru studenţi. 

Programul foloseşte abordarea dezvoltată de către Feuerstein(1987,1998).  

Munca lui Feuerstein se întinde pe o perioadă de 85 de ani care a început în 

secolul trecut şi a luat sfârşit cu câteva luni în urmă. În pofida tuturor dezvoltărilor 

tehnologice şi ale schimbărilor revoluţionare prin care trece umanitatea, discuţia cu 

privire la locul profesorului, rolul său, forma de mediere şi esenţa metodelor sale 

interne este încă relevantă oriunde studiază oamenii şi la toate vârstele indiferent de 

diferenţele culturale, etnice, religioase sau de gen. 
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Teoria lui Feuerstein are ca fundament convingerea de bază că omul este o 

creatură schimbătoare (Feuerstein, 1998). 

Convingerea că fiinţele umane posedă abilitatea de a se schimba provine prin 

identificarea poziţiei cruciale pe care mediul o are în procesele umane de învăţare 

(Feuerstein 1987, 1998; Vygotsky 1978; Kozolin & Eilam 2003). Feuerstein a fost 

elevul lui Piaget la Geneva şi şi-a dezvoltat metodele pe baza conceptuală care a 

consolidat doctrina determinată de profesorul său, Piaget (1967).  Conform acestei 

convingeri, orice persoană poate să sufere o modificare structural cognitivă – o 

schimbare în structura gândirii urmată de o schimbare de comportament şi 

funcţionare. 

Experienţa învăţării mediate este o caracteristică unică a fiinţelor umane şi are, 

prin urmare, o importanţă cheie în dezvoltarea acestora. 

Feuerstein evidenţiază faptul că oferirea unui sentiment de eficienţă în timpul 

procesului de educaţie constituie fundaţia care stă la baza motivării individului să facă 

faţă unor provocări noi, diferite şi mai mari. Experimentarea succesului trezeşte un 

sentiment al succesului dar are, de asemenea, nevoie de interpretarea mediatorului, 

care-i dă posibilitatea celui care învaţă să înţeleagă însemnătatea succesului său. 

Cu cât studentul experimentează învăţarea mediată mai mult, cu atât este mai 

mare abilitatea sa de a se bucura de expunerea directă la învăţare. Lipsa unei 

experienţe de învăţare mediată îl face pe student să obţină un foarte mic câştig din 

contactul direct cu sarcinile de învăţare. În plus, aceasta poate genera dificultatea 

adaptării la situaţii complexe, nefamiliare. 

Din toate cele menţionate mai sus, rolul mediatorului este crucial, şi este prin 

urmare, extrem de importantă pregătirea optimă a celor care vor avea rolul de a servi 

ca mediatori. 

La fel ca Erikson, Feuerstein crede în abilitatea omului de a se schimba. 

Erikson a observat că uneori conflictele care apar în copilărie sunt rezolvate doar în 

stadiile mai târzii, iar Feurestein descrie convingerea sa de bază că omul este o 

creatură schimbătoare dacă i se oferă medierea şi instrumentele corespunzătoare. 

Amândoi transmit un mesaj optimist şi plantează un sâmbure de speranţă în schimbare 

şi dezvoltare. 

Acesta este spiritul Programului Autobiografie. Convingerea că schimbarea 

este posibilă prin experimentarea învăţării mediate aşa cum este ea descrisă de către 

Feuerstein, pe baza modului în care o înţelege Erikson, şi toate acestea  ajutând la 
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promovarea sentimentului de auto-eficienţă şi exprimare personală a studenţilor pe 

parcursul studiilor lor.  

Bandura – Teoria de Învăţare Social Cognitivă   

Bandura (1977, 1986, 1997) a dezvoltat o teorie de învăţare care combină 

faptul că omul este o fiinţă socială cu abilităţile sale cognitive şi de gândire, care-i 

influenţează împreună comportamentele. Programul educaţional se ocupă cu crearea 

unei autobiografii personale în interiorul unui proces de grup. Studenţii arabi trăiesc 

conform unor norme tribale. Procesul de învăţare constituie un fel de proces care este 

paralel cu modul de viaţă al studenţilor. Lor li s-a cerut să facă un studiu în grup. De 

această dată, obiectul studiului a fost viaţa lor personală, ceva cu ce ei nu erau 

obişnuiţi. Au trebuit să pună în aplicare noile lor aptitudini cognitive, să-şi folosească 

abilităţile lor creative şi să folosească materialele personale într-un mod coordonat. În 

acest scop, munca lor combină sprijinul de grup şi asistenţa oferită muncii individuale 

bazate pe abilităţi cognitive. Teoria lui Bandura de învăţare socială poate servi ca bază 

în înţelegerea acestor procese. Prin urmare, cercetătorul a ales această teorie ca o a 

treia axă în cadrul acestei dizertaţii. 

Modelul lui Bandura poate fi privit ca un triunghi echilateral, cu trei unghiuri 

care se influenţează unul pe altul. Într-unul din unghiuri se află factori personali: 

convingeri, aşteptări, stima de sine; al doilea unghi conţine comportamentul deschis 

iar în al treilea se află influenţa socială. Fiecare din aceste rânduri le influenţează în 

mod consistent şi continuu pe celelalte: mediul formează comportamentul omului prin 

intermediul unui sistem de consolidări şi pedepse care-i influenţează convingerile şi 

aşteptările. Comportamentul influenţează mediul şi îl schimbă, şi aşa mai departe. 

Prin urmare, Bandura a dezvoltat un termen revoluţionar – determinism reciproc. El a 

rezolvat astfel tensiunea dintre abordările radicale psihanalitice şi cele 

comportamentale care sunt despărţite în ceea ce priveşte direcţia cauzală în legătura 

dintre om şi mediu. 

În cadrul programului Autobiografie, cursanţii întâlnesc modelul profesorului 

mediator ca model primar şi de asemenea modelul tovarăşilor lor care trec prin acelaşi 

proces împreună cu ei. În acelaşi timp, ei îşi amintesc şi experimentează modelul 

personajelor din viaţa lor în cadrul familiei şi al mediului înconjurător. Ei 

experimentează modelele şi îşi creează învăţarea lor personală în interiorul procesului 

social. Învăţarea socială îi ajută să proceseze, să regleze, să medieze şi să creeze un 

dialog cu materialele pentru ca mai târziu să poată să folosească memoria internalizată 
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a modelelor şi a experienţelor lor în timpul procesului şi să translateze aceasta pentru 

a opera modelul într-un mod adaptat şi să-şi sprijine viitorii pacienţi şi studenţi. 

I.2 Eşantionul General de Cercetare – Femeile Arabe din Israel 

Literatura de specialitate afirmă că femeile arabe se află la graniţa dintre 

modernism şi conservatorism (Segal, 2007). Ele trăiesc într-o societate patriarhală 

conservatoare care tratează femeile ca indivizi a căror esenţă este exprimată prin 

roluri utilitare, nu ca persoane individuale cu nevoi şi dorinţe proprii. (Weiner-Levi, 

2008; Azaiza, Abu-Baker, Hertz-Lazarowitz & Ghanem 2009; Rosner, 2011; Gilat & 

Hertz-Lazarowitz, 2008; Shapira, 2012; Abu-Baker, 2014) şi sunt de asemenea 

expuse zilnic societăţii evreieşti israeliene care duce un stil de viaţă occidentală 

concentrată asupra individului şi asupra dezvoltării individuale. Societatea evreiască 

din Israel le oferă un moment posibil pentru un mod de viaţă diferit. 

Pentru a-şi crea autobiografia în cadrul programului educaţional 

Autobiografie, eşantionul de populaţie cercetat – femeile arabe, studente, au trebuit 

să-şi depăşească în mod activ provocări personale, inclusiv: 1. Lipsa de practică în 

observarea poveştii lor personale şi a sinelui, pentru că programul necesită o 

observare personală interioară şi reculegere (Dwairy, 2006) 2. Lipsa capacităţii de a-şi 

dezvălui lor înselor povestea lor (Gilat & Hertz-Lazarowitz, 2008). Atunci când îşi 

împărtăşesc sentimentele o fac la persoana a treia (Gottesfeld, 2013) sau o fac în 

termeni masculini (Rosenhouse, 2005). 

3. Lipsa capacităţii de a-şi spune povestea celorlalţi membrii ai programului, 

cu toate implicaţiile (As-Sadawi, 1988; Hassan, 1999, p. 27;Weiner-Levi, 2009;Diab, 

2009; Levy, 2011;Hilal, 2013;Barda 2014). 4. Nu au dobândit „unelte” care să le 

faciliteze împărtăşirea unei poveşti personale sau a sentimentelor personale – cum să 

împărtăşeşti ceva personal, când, unde, cu cine? (Azaiza, Abu-Baker, Hertz-

Lazarowitz & Ghanem, 2009; Rozner, 2011).5. Alcătuirea poveştii lor personale în 

zece minute, pe o scenă, în faţa unei audienţe (Doron Harari  2014). Acestea sunt nişte 

provocări multe şi mari pentru oricine, şi în mod special pentru femeile arabe care au 

toate însuşirile menţionate mai sus.  

 Autobiografia femeilor arabe 

Până în 1948, foarte puţine femei arabe şi-au făcut auzită vocea. În anii 80 şi 

90 situaţia s-a schimbat radical (Gottesfeld, 2013). Pe de altă parte, autobiografii ale 

bărbaţilor arabi au fost scrise de-a lungul timpului, mai ales de către bărbaţi aflaţi în 
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poziţii de putere şi influenţă, formatori şi lideri religioşi care s-au folosit de opera lor 

pentru a descrie perioada din punct de vedere istoric (Samah, 2002).  

Unii consideră că abordarea radicală feministă care a izbucnit în anii 60 în vest 

a condus la o conştientizare mai mare a importanţei „scrierilor feminine” printre 

femeile arabe. Printre scriitoare se aflau femei care credeau că pot singure să scoată la 

iveală singure cealaltă imagine a femeii, care până în anii 60 a fost în principal 

descrisă unilateral de autori de sex masculin (Masarwa, 2011; Showlter, 1999). Un 

exemplu al acestui fapt poate fi găsit în cartea lui Kashua (2002). Acesta descrie 

societatea puritană arabă, atitudinea sa faţă de femei „femeile fără himen sunt întoarse 

acasă în noaptea nunţii, aruncate înapoi acasă. Aşa păcat… o fată defectă care trebuie 

aruncată” (Kashua, 2002). Cathana (2005) mai adaugă că dialogul dezordonat din 

literatura feminină pune în evidenţă rupturile şi prăpăstiile dintre bărbaţi şi femei.  

Cercetătoare de literatură marocană feminină Rashida Ben Masud („Estetica 

Naraţiunii Feminine”, 2006, în Masarwa, 2011) observă că unicitatea scrierii feminine 

necesită o privire inclusivă asupra tuturor lucrurilor create de către femeile arabe în 

comparaţie cu femeile din vest şi cu bărbaţii arabi. Ea afirmă că lucrurile create şi 

scrise de către femei sunt în mod unic feminine datorită unor proprietăţi inerente, 

adică le sunt imprimate în femei încă de la naştere. Abordarea sa se aseamănă cu cea a 

cercetătorului israelit Lubin (2009). Abu Leil Masarwa (2011) consideră că femeile 

arabe au scris întotdeauna, chiar şi atunci când scrierile lor nu au fost recunoscute sau 

publicate. Poetul Faruk Muassi observă de asemenea lipsa de documentaţie în 

domeniul scrierilor feminine (in Masarwa, 2011). 

O unealtă complexă de cercetare – Autobiografia 

Acest studiu a cercetat un program educaţional care foloseşte Autobiografia ca 

unealtă pedagogică. Este oare Autobiografia o unealtă de nădejde, şi până la ce punct? 

Este ea potrivită pentru a fi utilizată în context pedagogic şi poate oare să devină un 

instrument de cercetare de nădejde?    

Oamenii de ştiinţă pun la îndoială afirmaţia că autobiografia poate fi văzută ca 

o sursă autentică, ca o poveste adevărată. Ei ridică întrebări privitoare la memoria 

autobiografică. Întrebări legate de influenţa pe care timpul care a trecut o are asupra 

preciziei memoriei (Shiloh, 2005), a familiei, a societăţii (Halbwachs, 1992), a 

evenimentelor culturale (Benjamin, 1996), şi istorice (Nelson, 2003; Fivush & 

Nelson, 2004; Wang, 2006; Berghegger, 2009; Kohl, 2014) şi care poate influenţa 

memoria personală, şi de asemenea, întrebări legate de de influenţa dispoziţiei 

http://www.studentpulse.com/authors/14/scott-berghegger
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mentale şi a stării de spirit care pot influenţa modul în care o persoană îşi percepe 

propria autobiografie în trecut şi în prezent (Renza, 1977). O chestiune cheie 

importantă este legată de utilizarea cuvintelor – în ce măsură pot cuvintele şi limba să 

reprezinte evenimente şi oameni şi în ce măsură poate limbajul verbal să transmită 

experienţa interioară într-un mod precis şi de nădejde (Laub, 2008)? Alţii critică 

spunând că Autobiografia este: ficţiunea măritată cu faptele, invenţia măritată cu 

adevărul (Holmes, 1995). Memoria Autobiografică este o entitate dinamică ce se 

poate schimba în timp. Individul nu-şi aminteşte evenimentul, doar poveşti pe care le-

a auzit despre el. O poveste de viaţă se dezvoltă pe parcursul vieţii unei persoane şi 

include fundamente regulare care se acumulează în continuu şi fundamente variabile 

care sunt conectate de realitatea vieţii în sine (Tamir-Smilansky, 2000; Elkad-Lehman 

şi Greensfeld, 2008), amintiri de mâna a doua şi de asemenea poveşti comune-

colective în care grupurile îşi amintesc trecutul şi care de asemenea pot să se schimbe 

în timp (Eyal, 2004). 

Aceste chestiuni sunt problematice şi generează îndoială în ceea ce priveşte 

considerarea autobiografiei ca o sursă autentică, adevărată şi folosirea ei în scopurile 

acestei lucrări. În pofida îndoielilor, de-a lungul anilor, teoreticieni şi filozofi, 

intelectuali şi oameni de ştiinţă actuali aparţinând diferitelor şcoli de gândire, explică 

dorinţa, nevoia şi importanţa abordării autobiografiei. 

În prezent, fără legătură cu precizia factuală, aceştia au subliniat importanţa 

experienţei imediate (Proust, 1992) şi au oferit o mare importanţă poveştii 

autobiografie generate în prezent, aici şi acum (Stanislavski, 1969; Foucault, 1969, 

1971). Abordarea autobiografiei în prezent îi oferă individului un capitol semnificativ 

din povestea vieţii sale – un capitol care îi permite acestuia să se familiarizeze cu el 

însuşii sau să se descopere celorlalţi prin intermediul poveştii pe care o relatează 

(Tuval-Mashiach & Friedman, 2004). El devine autorul/Eroul poveştii vieţii sale 

(White & Upston, 1990). În această lucrare, cercetătorul a intervievat studentele 

înainte şi după procesul autobiografic. Răspunsul lor la proces va fi expus mai jos şi 

va fi interesant de văzut în ce măsură răspunsurile lor se vor conforma cu conceptul 

introdus în acest capitol, şi în ce măsură observă ele de fapt facilitarea capacităţii lor 

personale şi a exprimării lor personale care are loc în prezent, în timp ce ele participă 

la programul educaţional Autobiografie. 

Ele trăiesc într-o societate patriarhală şi visează la libertate, auzind vocea care 

le cheamă să pornească pe drumul spre aceasta, după cum spune McBride (1999): 
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“ceva în interiorul meu voia să înţeleagă cine sunt eu şi a început să mă deranjeze ca o 

muşcătură de ţânţar pe care trebuie neapărat să o scarpini…” şi râvnesc să înceapă 

călătoria eroului (Campbell, în Cousineau, 2003) pentru a se descoperi pe sine, 

răspunzând astfel chemării vestiţilor filozofi de a face cunoştinţă cu ele însele: Buber 

(1962), care recomandă această descoperire într-o călătorie de observare interioară; 

Socrate, “Cunoaşte-te pe tine însuţi”; Frankel (1982), pentru a căuta un sens; Netzer 

(1988), Nevoia de înţelegere; Uspensky (1995), Adu-ţi aminte de tine însuţi; Jung 

(1993), Lumea interioară; Winnicott (1995), Căutarea Adevăratului Sine. 

Un exemplu că se poate lucra cu memoria cu succes, poate fi găsit în studiul 

lui Kassem (2007) legat de memoria personală şi colectivă în cazul femeilor arabe din 

Lod şi Ramla. Rezultatele studiului arată că femeile arabe au reuşit să producă un 

discurs personal în pofida apartenenţei la o societate care este atât comunală cât şi 

patriarhală.  

 

I.3 Auto-eficienţa 

În această secţiune, cercetătoarea va examina conceptul de auto-eficienţă şi 

calităţile sale speciale care vor fi influenţate de către proces. Cercetătorii afirmă că 

„auto-eficienţa” este unul din cele mai potrivite termene pentru măsurarea încrederii 

individului în eficienţa sa. Programul educaţional „Autobiografie” a fost creat datorită 

convingerii cercetătoarei că pot fi influenţate şi promovate procese în interiorul 

societăţii arabe. 

Cercetătoarea era familiarizată cu programul şi cu rezultatele muncii sale 

speciale pe segmentul evreiesc. Ea avea încredere în implementarea cu eficacitate a 

aceluiaşi program pe segmentul arab şi în capacitatea studentelor de a-şi promova 

auto-eficienţa ca pe nişte unde în apă.  

Bandura, care a studiat învăţarea socială, a generat şi definit termenul de 

„auto-eficienţă” în următorul fel: “ansamblul convingerilor pe care le au oamenii în 

ceea ce priveşte capacitatea lor de a-şi exprima controlul asuprea unor evenimente 

care le influenţează viaţa” (Bandura, 1997, p. 175). Conform cu Bandura (1997) cel 

patru surse majore ale teoriei sale care oferă liniile de orientare pentru măsurarea 

nivelelor de auto-eficienţă sunt:   

1. Experienţa îndeplinirii unei sarcini – Cu cât este mai mare succesul avut în 

timpul sarcinilor anterioare, cu atât este mai înclinat individul să aibă aşteptări înalte 

faţă de sarcini similare primite în viitor (Bar-El, 2011).   2.  Observând 
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comportamentul altora, atât a celor ca noi cât şi a celor diferiţi de noi, şi gândindu-ne: 

“Dacă el poate, pot şi el” (Bar-El, 2011), pentru că fiinţa umană posedă capacitatea 

cognitivă de a imita şi de a acţiona la fel cum vede la altul atunci când poate beneficia 

din asta.  3. Persuasiunea verbală. O persoană cu statut înalt şi autoritate ne poate 

convinge că PUTEM! Ştim că această persoană face o estimare realistică a 

aptitudinilor şi capacităţilor noastre. Această persoană poate fi, de exemplu, un 

profesor (Bar-El, 2011). 4. Stimularea emoţională. Găsirea echilibrului între o măsură 

de stimulare emoţională care poate să ne propulseze înainte şi o măsură excesivă de 

stimulare emoţională care ar putea să ne scadă auto-eficienţa (Bar-El, 2011; Collins, 

Coffey şi  Morris, 2010). Cercetătorii au ales aceste patru elemente pentru a împărţi 

categoriile rezultatelor cercetării pentru tema de cercetare unu – despre auto-eficienţă.    

Auto-exprimarea  

În centrul programului se află studiile autobiografice combinate cu metode ale 

artelor expresive, mai ales ale teatrului, care combină: expresia prin intermediul 

artelor plastice, dramatizarea activă însoţită de muzică, mişcare şi sunet, şi 

creativitatea literară prin intermediul scrierii şi al procesării. Combinarea artelor de 

mai sus într-o singură entitate prezintă prin urmare acţiunea dramatică şi toate 

componentele sale ca metode de exprimare şi de învăţare. Munca cu artele expresive 

poate fi împărţită în patru sub-termeni majori: 

1. Comunicarea  

Aceasta este descrierea realităţii, folosită în diferite aplicaţii începând de la 

memorii, sentimente şi senzaţii faţă de cei ce-l înconjoară pe individ din trecut şi până 

la „aici şi acum”, descrierea modului în care se simte el şi ce gândeşte el referitor la 

memoriile sale. Transformând lumea interioară dintr-una ascunsă într-una deschisă, 

din privată în publică (Cohen 1997; Campbell, 1998; Meged, 2001;Olshar, 2010; 

Luvrani-Rollnick, 2010; Green 1999).  

Comunicarea a avut loc între fiecare individ din cadrul grupului şi ceilalţi 

membrii ai grupului, şi între membrii grupului şi individ. Aceştia au fost modele 

mutuale unii pentru alţii în timpul procesului de învăţare, după cum observă Bandura 

(1986) în teoria sa de învăţare socială.  

De asemenea, un proces de mediere a fost creat de către profesor, care i-a 

ajutat pe studenţi să înţeleagă şi să comunice mai bine cu autobiografia lor şi cu 

membrii lor, după cum observa Feuerstein (1987) în teoria lui privind Învăţarea 

Mediată.  

http://bjsw.oxfordjournals.org/search?author1=Stewart+Collins&sortspec=date&submit=Submit
http://bjsw.oxfordjournals.org/search?author1=Margaret+Coffey&sortspec=date&submit=Submit
http://bjsw.oxfordjournals.org/search?author1=Lana+Morris&sortspec=date&submit=Submit
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2. Creaţia   

Aceasta este creaţia nouă a „ceva”ce nu a existat în univers înainte de a fi 

creat, de exemplu: cunoaştere, idei, opinii, opere artistice (picturi, fotografii), scrisori 

şi procese interne care au loc ca rezultat al acesteia. Putem presupune că acestea 

influenţează şi promovează capacitatea de exprimare personală (Stanislavski, 

1969;Naharin, 1985; Zohar, 1990; Chubbuck, 2009; Jennings, 2009 ;Doron Harari, 

2014; Emunah 2015). 

3. Auto-investigaţia şi formularea identităţii   

Prima este o combinaţie de aspecte cognitive şi emoţionale. Procesarea 

realităţii ca metodă de a înţelege experienţa realităţii. Crearea unui sine extern care 

depăşeşte graniţele propriului sine fizic, primirea unui feedback şi a unei confirmări 

din partea amintirilor înconjurătoare (Netzer, 1988; Stern, 2005). A doua – are 

legătură cu însemnătatea personală şi auto-exprimarea folosind teoria psihosocială a 

lui Erikson (1950) ca fundament în investigarea procesului care s-a produs, prin 

folosirea artelor expresive în cadrul programului. Dacă le combinăm pe ambele: 

creaţia este expresia autentică înspre exterior a sensului sinelui într-un mod nou şi 

original care nu a existat înainte. 

4. Unealtă terapeutică  

Este o unealtă care ajută la depăşirea obstacolelor prin descrierea experienţelor 

personale şi permiţându-le acestor experienţe să fie procesate şi asimilate. 

Conservarea unei cogniţii uniforme. Un instrument care ajută la obţinerea creşterii 

personale şi a avansării. În programul „Autobiografie”, studenţii învaţă să devină 

terapeuţi şi pot să experimenteze calităţi terapeutice ca rezultat al folosirii metodelor 

creative în timp ce învaţă modelul educaţional de lucru cu autobiografiile lor. 

Studiile efectuate in programul educaţional Autobiografie, plasează în centru 

îmbunătăţirea abilităţii de a ilustra procesul de învăţare folosind materiale artistice, 

alături de facilitarea aptitudinilor artistice ca metode de exprimare între studenţi. 

Exprimarea prin artă, dramă, scriere, şi teatru oferă un spaţiu care sacralizează sensul 

personal, sentimentul şi experienţa fiecărui fenomen sau eveniment, un spaţiu unde nu 

există greşit sau corect, similar cu jucarea unui rol, în care limitele imaginaţiile sunt 

eliberate din regulile culturale iar singurele reguli sunt măsura de autentic sau fals 

(Eisner, 2002). Permiterea libertăţii activează interpretarea personală originală şi 

creaţia (Harpaz, 2012).  
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Timp de patru luni, grupului de studente li s-a oferit spaţiul în care au putut să 

creeze, să simtă şi să-şi prezinte autobiografiile prin intermediul artei, povestirii, 

dramei şi al scrierii. Ele fac acest lucru, nu doar discută despre subiecte din viaţa lor. 

Asta le oferă o oportunitate de a realiza sentimentul de eficienţă în toate domeniile 

după cum s-a discutat în acest capitol şi va fi dezvoltat în rezumat şi discuţie, în 

combinaţie cu ceea ce a auzit autorul de la ei în timpul interviurilor personale – 

înainte de proces, în timpul lui, şi după ce acesta s-a încheiat. 

I.4 Învăţarea andragogică adultă 

Învăţarea care durează o viaţă întreagă a devenit un concept permanent în 

discursul politic modern, subliniind faptul cp acest tip de învăţare este esenţial şi are 

un efect asupra celui ce învaţă şi asupra societăţii. 

Adulţii nu se percep pe ei înşişi ca elevi ce depind de profesorii lor, ci ca 

oameni care acţionează ghidaţi de ei înşişi. Unii afirmă că definiţiile andragogiei pun 

accent pe rolul profesorului în loc de rolul elevului (Knowles, 1998). Cunoaşterea 

acestui fapt a determinat Uniunea Europeană să declare „învăţământul de o viaţă” o 

metodă cheie care se luptă să transforme Europa în cea mai competitivă regiune a 

lumii. Europa conduce revoluţia educaţiei adulte şi i se dedică ei (Przybylska, 2009; 

Rogers, 2009; Ungureanu et al., 2010). 

De exemplu, studenţii Romi părăsesc şcoala devreme (în clasa a 4
-a
 sau a 5

-a
), 

dar se întorc înapoi pentru o formă e educaţie care să le ofere a doua şansă, motivaţi 

de calificările cerute pe piaţa forţei de muncă (Chis & Markus, 2008, p. 33). 

Femeile arabe – învăţarea adultă andragogică  

Multe femei arabe foarte motivate să studieze au nevoie să treacă peste 

obstacolele care apar în calea completării studiilor lor. În ultimii ani, un număr relativ 

impresionant de articole legate de femeile arabe-palestiniene din Israel, a fost adăugat 

pe rafturile bibliotecilor, inclusiv antologiile unor articole şi cărţi editate (Abu Rabia-

Koider, Wiener-Levi, 2009; Azaiza et al, 2009; Yihye-Youness, 2011).  

Învăţarea Cooperativă 

Învăţarea în cadrul programului este efectuată folosind un proces de învăţare 

cooperativă (Bozo Schwartz & Benaya, 2014; Avinon, 2013; Johnson & Johnson, 

2009; Hertz-Lazarowitz & Shaedel, 2003).    Literatura ştiinţifică descrie societatea 

japoneză (Baris-Sanders, 1997; Volanski, 2001) şi Chineză (Paine & Ma, 1993), 

considerată sursa învăţării cooperative şi servind ca modele de urmat pe această temă 

(Zuckerman, 2012). În aceste societăţi, sala de clasă este considerată o comunitate 
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întreagă şi reprezentativă, şi este împărţită corespunzător în grupe de studiu. 

Societatea arabă, la fel cu cea japoneză, pune accentul pe aceeaşi valoare în normele 

ei (Khalaila, 2008, p. 24; Sharabi, 1997; Barakat, 2000).  Dezavantajul folosirii 

metodelor de învăţare cooperativă este menţionat în literatura de specialitate (Sharan 

& Hertz-Lazarovitz, 1978). Aceste femei rămân în poziţia de „singur în mulţime” şi 

nu vor putea să-şi scoată în evidenţă unicitatea în cadrul programului, sau învăţarea în 

cadrul unui grup cooperativ va necesita în mod continuu muncă de echipă iar ele s-ar 

putea afla sub presiunea grupului fără a putea să gândească singure, să fie singure, şi 

să se exprime ca să creeze un produs personal care să le caracterizeze. 

II. Metodologia de Cercetare 

II.1 Paradigma de Cercetare- Metode mixte 

Paradigma de cercetare aleasă pentru acest studiu este constituită din metode 

mixte. O muncă de cercetare cu metode mixte este un studiu care combină simultan 

metoda de cercetare cantitativă şi cea calitativă. Punctul focal de integrare se află în 

abordări inovative de colectare a datelor iar proiectul cercetării este conceput în aşa 

fel încât să combine elemente dintr-o metodă (d.ex. chestionare construite)  cu 

elemente din cealaltă metodă (de exemplu interviuri în profunzime) (Creswell& Clark 

2011).  

Pentru scopurile acestui studiu, cercetătoarea va folosi schema explicativă a 

procesului de metode mixte bazat pe modelul folosit de către Creswell şi Plano Clark 

(2011). 

Acestea fiind spuse, pentru a explica datele calitative din studiu acestea sunt colectate 

de asemenea folosind unelte cantitative. 

Acest model a fost selectat ca fiind cel mai potrivit pentru studiul programului 

educaţional Autobiografie din motivele următoare: modelul este potrivit pentru temele 

cercetării, amestecul de cercetare calitativă şi cantitativă îi oferă cercetătorului 

posibilitatea de a executa o triangulaţie şi să-şi îmbunătăţească astfel descoperirile, şi 

într-un final, concluziile pot fi integrate pentru a obţine o mai bună înţelegere a 

rezultatelor. Cercetarea mixtă contribuie la înzestrarea descoperirilor cu o mai mare 

validitate ştiinţifică. (Zabar Ben- Yehoshua, 2011). 
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II.2 Proiectul Cercetării 

II.2.1 Eşantionul de Populaţie Cercetat  

Studiul s-a concentrat asupra studentelor de provenienţă arabă care au 

participat la programul educaţional Autobiografie pe parcursul a 6 ani. 

Studiul a inclus aproximativ 55 de Participanţi, împărţiţi în două 

grupuri:grupul de cercetat – 35 de studenţi – 3 de sex masculin şi 32 de sex feminin, 

care au luat parte la program în ultimii şase ani (5 grupe- fiecare grupă de anul întâi) 

şi 16 care au luat parte la program recent. 

Acest eşantion a fost selectat datorită încrederii cercetătoarei în munca de 

pionierat importantă şi semnificativă de a preda în cadrul programului educaţional 

Autobiografie care a fost adaptat nevoilor arabilor dintr-un sat arab din Israel. 

Cercetătoarea a ales să se concentreze asupra populaţiei formate din femei pentru a le 

ajuta să-şi dezvolte auto-eficienţa şi auto-exprimarea şi să se întoarcă în societatea din 

care provin cu mai multă putere şi tărie de a face o diferenţă în ele însele şi în mediul 

din care provin.  
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II.2. 2 Planul Cercetării 

Scopul Participanţi Metode Stadii 

1-5  

Găsirea temelor care erau 

semnificative pentru ei şi folosirea 

lor la crearea întrebărilor pentru 

participanţii la studiu 

 4  studenţi care au participat în 

programul Autobiografie în trecut 

Focus grup 1 

Scoaterea la iveală a unei înţelegeri 

profunde a conceptelor, gândurilor 

şi sentimentelor de auto-eficacitate 

şi auto-exprimare ale studenţilor pe 

parcursul programului  

Un mic eşantion de 16 studente 

arabe participante la program în 

prezent. Ele au fost intervievate 

de două ori – înainte şi după 

programul Autobiografie 

Interviu în 

profunzime 

semi-structurat 

2 

Examinarea nivelelor de auto-

eficienţă 

 Un mic eşantion de 16 studente 

arabe participante la programul de 

faţă. Înainte de a învăţa în 

programul Autobiografie şi după 

acest program 

Chestionare 3 

A determina dacă participarea la 

programul autobiografie are o 

contribuţie pozitivă la asimilarea şi 

păstrarea pe termen lung a auto-

eficienţei şi a auto-exprimării 

35 de absolvenţi care au participat 

la programul Autobiografie în 

trecut 

Chestionare 4 

Validarea datelor prin triangulaţie 55 de participanţi – 4+16+35  

 

Interviuri 

curriculare şi 

analiza 

chestionarelor 

5 

 

II.3 Unelte de cercetare 

Cercetătoarea a folosit trei unelte majore de cercetare: focus grupurile, 

chestionare şi interviuri în profunzime semi-structurate. 

Focus grupul 

Ca parte a pregătirilor pentru acest studiu, cercetătoarea a iniţiat o întâlnire cu 

cu un focus grup (Wilson, 2013) format din 4 absolvente ale programului din ani 

precedenţi – toate fiind femei arabe.  
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Interviurile în profunzime semi-structurate  

Interviuri de auto-eficienţă şi auto-exprimare (a se vedea Anexa 3, p.49). 

Interviurile sunt un instrument cheie – şi poate cel mai important – de colectare a 

informaţiei în cadrul unei cercetări calitative (Assaf, 2011;Dey, 1999; Fontana & 

Frey, 2005, Grbich, 2012). Cercetătorul crede că prin folosind interviurile ne putem 

familiariza cu materiale personale şi private, să ascultăm ce au de spus cu propriile lor 

cuvinte (un lucru important mai ales în cazul studenţilor arabi) şi să aruncăm o privire 

mai profundă (Seidman, 2006 ; Shkedi, 2011) în ceea ce se întâmplă cu adevărat în 

gândurile, convingerile, percepţiile şi sentimentele lor (Polanyi, 2009; Lincoln & 

Guba, 2013; Merriam & Simpson, 2000). 

Chestionarul 

A treia unealtă de cercetare care îmbunătăţeşte rezultatele din interviuri este 

chestionarul. (a se vedea Anexa 2, p.46). 

Chestionarul de auto-eficienţă este conceput pentru a examina auto-eficienţa la 

studii şi este luat din studiul lui Fishman (1986). Chestionarul a fost actualizat de 

către Bernstein (1999) iar cercetătoarea l-a adaptat la scopurile studiului curent pentru 

a examina auto-eficienţa şi auto-exprimarea adaptată la programul educaţional 

Autobiografie. Fiabilitatea măsurată folosind alfa lui Cronbach la sursă a fost 0.86. 

Înainte de a distribui participanţilor chestionarul, a fost efectuat un studiu pilot asupra 

a 16 participanţi prezentând consistenţă internă – alfa lui Cronbach 0.83. 

 Triangulaţia 

Triangulaţia se referă la folosirea a mai mult de o abordare pentru investigaţia 

unei teme de cercetare pentru a mări încrederea în rezultatele care vor urma. 

Triangulaţia este folosită pentru examinarea repetată a cel puţin trei surse diferite 

(McNiff, 2015), pentru a valida studiul prin compararea datelor produse de cele trei 

surse menţionate mai sus. În cursul acestei investigaţii încrucişate, fiabilitatea fiecărui 

rezultat şi fiecărei interpretări obţinute dintr-o anumită sursă este examinată. 

În acest studiu, rezultatele au fost validate prin colectarea datelor folosind 

mijloace multiple: interviuri semi-structurate cu studenţi de două ori: înainte şi după 

program, intervievarea a unui focus grup, şi oferirea de chestionare absolvenţilor.  

Validitatea, Fiabilitatea 

Fiabilitatea în cercetarea calitativă este bazată pe o expunere a perspectivei 

conceptuale şi a criteriilor cercetătorului, incluzând modul în care a fost efectuată 

cercetarea şi cum au fost luate deciziile (Mason 2002; Knight 2002; Gillham, 2008, 

http://www.amazon.com/Carol-Grbich/e/B001HCVK40/ref=dp_byline_cont_book_1
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pp. 48-51; Arksey şi Harris, 2007). Cercetătorul trebuie să-şi clarifice atitudinea sa 

subiectivă faţă de fenomenele investigate (Lieblich & Weisman, 2009; Deci & Ryan, 

2000).  

Fiabilitatea este condiţia care trebuie îndeplinită mai întâi pentru a obţine 

validitate. Prima măsură care asigură validitatea necesită o mişcare înainte şi înapoi 

între date şi perspectiva conceptuală. Într-adevăr, această cercetare s-a caracterizat 

prin astfel de paşi repetitivi înainte-înapoi. Cercetătorul a trebuit să revizuiască datele 

de mai multe ori pentru a se asigura că datele sunt relevante pentru această cercetare 

şi că se integrează în cadrul conceptual al acestei cercetări. 

O altă metodă de a asigura validitatea este retenţia şi păstrarea tuturor 

înregistrărilor: înregistrări, note, documente, ciorne şi versiuni (Huberman & Miles, 

2014). De multe ori, cercetătoarea a recitit descrierile studenţilor pentru a le înţelege 

mai bine şi pentru a valida contextul în care au fost făcute. 

A treia cale de a spori validitatea este scrierea unui raport final la fiecare 

descriere, care să includă informaţii legate de context, citate exacte ale informanţilor 

şi discuţii conceptuale deschise. Argumentele teoretice sunt sprijinite de date cum ar 

fi citatele (Riessman, 2008). O astfel de descriere permite convingerea că atât 

procesul de cercetare cât şi concluziile sale sunt valide. Această cercetare este într-

adevăr scrisă ca un astfel de „raport gros”. 

A patra metodă o constituie relaţiile de încredere între cercetător şi 

participanţi. Familiarizarea de durată a cercetătoarei cu participanţii a oferit 

capacitatea de a discerne între vorbele spuse cu sinceritate şi cele spuse pentru a crea 

o anumită impresie (mai mult despre acest subiect în secţiunea legată de rolul 

cercetătorului). Cercetătorul este conştient de faptul că eşantionul de populaţie studiat 

este mic şi de implicarea ei în interiorul populaţiei studiate şi astfel, în acest context, 

pentru a face faţă opţiunii citirii şi interpretării neechilibrate a datelor, (missing text) 

… 

Generalizabilitatea  

În cercetarea de faţă, structura modelului Autobiografie a fost documentată şi 

poate servi ca model pentru alte studii ale unor programe similare. Totuşi, datorită 

eşantionului relativ mic de 55 de participanţi, generalizarea poate fi posibilă doar dacă 

în viitor, o parte a rezultatelor sau unele aspecte limitate ale modelului se pot transfera 

la alt caz pe baza unei similitudini parţiale între cazuri. 
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II.4 Rolul cercetătoarei 

Cercetătoarea a dezvoltat şi iniţiat programul educaţional autobiografie în 

studiul de faţă şi a fost implicată în toate fazele acestuia; efectuarea interviurilor, 

oferirea chestionarelor, oferirea eşantionului de populaţie studiat explicaţii cu privinţă 

la cercetare şi obţinerea permisiunilor. 

Aşadar, cercetătoarea a fost extrem de implicată în cercetare. Această 

implicare are avantaje şi limitări (detaliate în capitolul despre imitările cercetării). 

Unele avantaje legate de populaţia specifică studiată sunt: 

 Unul este legat de faptul că cercetătoarea este femeie. Populaţia studiată 

constituie un grup de pionieri ai societăţii lor arabe care generează cu curaj o 

schimbare în interiorul lor şi în consecinţă şi în societatea lor. Ea este obişnuită şi 

obligată să-şi ascundă sentimentele. Nu au voie să se aşeze lângă străini, şi mai ales 

lângă bărbaţi şi prin urmare le este de mare ajutor faptul că se pot aşeza şi să 

vorbească despre ele însele şi despre ceea prin ce trec în timpul programului cu o 

femeie. Al doilea motiv este legat de faptul că ele o cunosc pe cercetătoare, aceasta 

fiind de asemenea profesoara lor – cercetătoarea este un model de urmat pentru ele, 

un model al unei femei cu auto-eficienţă şi cu auto-exprimare dezvoltată 

(cercetătoarea aparţine societăţii israeliene în care femeile ocupă o poziţie egală cu 

bărbaţii). Interviul în sine cu profesorul-cercetător le dă putere şi un sentiment plăcut. 

II.5 Considerente Etice 

Considerentele etice în cadrul cercetării calitative sociale acoperă în mod 

uzual patru domenii: evitarea rănirii participanţilor, asigurarea acceptului informat (a 

se vedea Anexa 1 p.45) , respectarea intimităţii şi a anonimatului şi evitarea decepţiei 

(Bryman 2012). Cercetătoarea a aplicat toate regulile potrivite ale eticii în timpul 

acestei cercetări. 

Participanţii studiului au fost de acord să participe la studiu după ce 

obiectivele acestuia le-au fost explicate. Toţi participanţii au o vârstă de peste 18 ani, 

au completat formulare în care şi-au dat acceptul de bună voie de a participa la studiu 

şi în care scria că pot să-i spună cercetătorului în cazul în care studiul îi lezează. 

Participanţii au fost trataţi cu respect, atenţie şi sensibilitate. Cercetătoarea îi cunoştea 

pe participanţi prin urmare nu a existat loc de anonimitate. În ceea ce priveşte faptul 

că participanţii aparţineau culturii arabe, identitatea cercetătoarei i-a ajutat să se 

deschidă şi să accepte interviul în baza relaţiilor de încredere formate în timpul 

studiilor anterioare programului. Cercetătoarea a promis să păstreze informaţia din 
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cercetare confidenţială pentru nu a expune identitatea participanţilor. În ceea ce 

priveşte apartenenţa participanţilor la cultura arabă, acest aspect este  critic în special, 

având în vedere că în cazul scurgerii de informaţii aceştia pot plăti un preţ mare şi 

inclusiv pot să-şi pună viaţa în pericol. Prin urmare, au fost acordate nume false atât 

participanţilor cât şi locaţiei studiilor lor pe toată durata cercetării (Seidman, 2006). 

Cercetătoarea a depus efortul de a efectua studiul într-o formă profesională 

maximă. 

III. Rezultate 

III.1. Rezultatele studiului cantitativ  

Figura 2: Diferenţa în percepţia auto-eficienţei şi auto-exprimării înainte şi după 

PEA. 

 

Figura 3: Diferenţa în percepţia auto-eficienţei şi auto-exprimării dintre 

participanţii din trecut şi cei din prezent. 
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III.2 Rezultate calitative 

III.2.1. Principalele rezultate calitative ce au reieşit din Tema de cercetare 1 

Care este contribuţia programului Autobiografie la auto-eficienţa studenţilor? 

Table 1: Principalele Rezultate Calitative ce au reieşit din Tema de cercetare 1 

Categorii Pre-PEA Post-PEA 

Categoria A 

Definiţia succesului în 

perceperea auto-eficienţei 

după îndeplinirea 

sarcinilor  

Afirmaţii ce definesc PEA ca 

fiind un succes dacă legătura 

lor cu sinele interior devine 

mai puternică ca rezultat al 

programului: 

“Să învăţ despre mine,” “să 

fiu sinceră cu mine”, “să mă 

înţeleg”, “să mă exprim”, “să 

fiu adevărată”, “să fiu 

conştientă de mine însămi”, 

“să am curajul să mă 

dezvălui” 

Sentiment de auto-eficienţă în ducerea 

la îndeplinire a sarcinii de a face 

cunoştinţă cu aspectele lor feminine: 

“simt femeia din mine”, “pentru 

prima dată în viaţa mea sunt o 

femeie” 

Categoria B 

Gradul de succes în 

simţirea unui sentiment de 

auto-eficienţă bazat pe 

feedbackul primit de la o 

persoană apropriată sau de 

la un expert 

Afirmaţii de încredere în 

puterea grupului. 

“Ei pot să vadă uneori lucruri 

pe car eu singură nu le pot 

vedea… Asta poate fi de ajutor 

în aducerea unei munci 

profunde”,  

Afirmaţii referitoare la avantajele 

muncii în grup:  

“Îi chem şi le cer sfatul”, “ei sunt 

gata să mă ajute şi să dea de la ei, iar 

eu de asemenea pot să-i ajut”, 

“înţelegerea nevoii mele de a avea 

nevoie de alţii”,  

Categoria C 

Gradul de succes în 

simţirea unui sentiment de 

auto-eficacitate observând 

persoanele asemănătoare 

şi învăţând de la acestea 

Afirmaţii privind teama de o 

figură autoritară.“Teama de 

profesor, teama că ar putea să 

o întrebe. Preferă să nu aibă 

contact cu ea”, “îşi aminteşte 

teama de directorul şcolii.” 

“Profesorul şi-a dat seama, m-

a prins de păr şi mi-a tras 

afară capul de sub bancă.” 

Afirmaţii de sentiment de putere 

datorat prezenţei profesorului 

“Profesorul vorbeşte iar eu lucrez 

singură. Mă simţeam puternică, dar 

nu datorită dialogului”. 

Declaraţii ce atestă frica de a juca 

rolul unui personaj cu autoritate, un 

viitor profesor, după absolvirea PEA 

“Înţeleg sistemul educaţional arab şi 

sunt îngrijorată. Problemele copiilor 

cu părinţii lor. Eu voi fi cea care va 

trebui să se confrunte cu multe din ele 
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Categoria D-  

Gradul de succes în a 

simţi un sentiment de 

auto-eficienţă într-o stare 

de stimulare emoţională 

Participanţii au mărturisit că 

simt teamă şi presiune înainte 

de a începe programul: 

“Frică”, “neliniştită”, 

“preocupată”, “sub presiune”, 

“greu să-mi dezvălui şi să-mi 

exprim sentimentele”, “nu 

dormi”, “speriat”, “nervos, 

stau singur, şi e greu pentru 

mine”, “nu e uşor”, 

“zbuciumat”. 

Participanţii mărturisesc că au venit la 

program cu frică de moarte. În timpul 

programului şi-au întâlnit fricile de 

moarte după care le-au trecut.  

“Povesteşte despre uciderea unei 

femei pe care o cunoştea. Îi era teamă 

să se căsătorească din această cauză, 

îi vine greu să-şi dezvăluie şi să-şi 

exprime sentimentele la toată lumea”, 

“cu cât a vorbit mai mult despre frica 

de moarte cu atât devenea mai uşor 

pentru ea”. 

 

III.2.2 Rezultatele calitative care au reieşit din Întrebarea de Cercetare 2 Care este 

contribuţia programului autobiografie la promovarea auto-exprimării studenţilor? 

Table 2: Rezultate calitative care au reieşit din Întrebarea de Cercetare 2 

Post-PEA Pre-PEA Categorii  

1a. Participanţii au afirmat referitor la locaţia 

corpului fizic în cadrul operei lor artistice: 

“Am simţit o dorinţă puternică să lucrez cu 

corpul meu”, “ideile şi gândurile erau 

împrăştiate prin corp şi au trebuit să se 

conecteze unele de altele”, “Momentul în care 

m-am uitat în oglindă şi mi-am văzut eul 

interior faţă în faţă cu eul meu exterior a fost 

atât de important” “Aveam nevoia de puterea 

de a mă ţine pe scena unde mi-am aruncat 

masca”.  

Declaraţii ce reflectă exprimarea 

poveştii lor autobiografice sub 

forma unei legende ca răspuns la 

cererea intervievatorului de a 

veni cu câteva idei de deschidere 

pentru cartea autobiografică “O 

dată ca niciodată, într-un mic 

sat s-a născut o fetiţă”, “în 

această familie era o fiică mai 

mare”, “ea era o regină”. 

 

Categoria A 

Definirea 

succesului sau 

eşecului lor în 

exprimarea 

aspectului lor 

creator ca artişti 

2a. Participanţii au afirmat referitor la dorinţa 

lor de a fi unici şi originali în munca lor 

artistică. 

“Nu am mai văzut nimic asemănător nicăieri 

altundeva. Mi l-am imaginat singură şi l-am 

construit, am creat fiecare mână într-o 

anumită formă unică ce simbolizează ceva 

special pentru mine în legătură cu un 

Afirmaţii care arată că vorbeau 

despre ele însele concret la 

persoana întâia ca răspuns la 

cererea intervievatorului de a 

veni cu câteva linii de 

deschidere pentru cartea 

autobiografică. 

„Mi-aş defini starea”, „Îţi 
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eveniment sau nişte oameni”, “Ideea mea a 

fost influenţată de amintirile mele”, “Eu sunt 

cea ce  mi-am construit ideea pentru piesă”. 

promit”, “Am acum 40 de ani”, 

“Am primit”. 

Participanţii confirmă importanţa audienţei 

pentru ei ca metodă de vindecare şi calmare, o 

experienţă pozitivă şi plăcută 

 “audienţa a fost un factor care mă trăgea 

înapoi şi mă presa”, „audienţa era parte a 

piesei mele”, “Am simţit audienţa ca pe ceva 

plăcut ţi nu mi-a fost frică pentru prima dată”, 

“a fost important pentru mine să arăt audienţei 

cele două feţe ale mele”, “când toată lumea, 

audienţa şi prietenii au început să vină şi să 

mă îmbrăţişeze m-am simţit ca un nou născut”. 

Participanţii confirmă faptul că 

au întâlnit dificultăţi în auto-

exprimare datorită faptului că 

sunt femei în societatea arabă cu 

tradiţii şi obiceiuri unice. 

“Provin dintr-o realitate 

complexă”, “tata nu o lăsa să 

iasă din casă”, “mă temeam de 

părinţii ei şi de reacţia lor 

pentru că pedeapsa era foarte 

dură”, “familia ei nu ştie că 

studiază”, “din punct de vedere 

tradiţional şi religios nu este 

bine să dansezi şi să te mişti 

liber”, “îi este frică să nu fie 

ucisă”. 

Categoria B 

Definirea 

succesului în 

auto-eficienţa 

aduceri aminte, a 

exprimării şi a 

mărturisirii 

vulnerabilităţilor 

 Participanţii afirmă că le-ar plăcea să-i poată 

influenţa şi pe alţii în viitor, la fel cum 

programul i-a influenţat pe ei. 

“Să devin una dintre femeile influente din 

societatea mea”, “cred în puterea şi influenţa 

teatrului”, “Vreau ca fiecare femeie arabă să 

treacă prin schimbarea prin care am trecut şi 

eu”. 

Participanţii afirmă că personaje 

din familiile lor le-au fost ghizi 

interni. 

“Am avut o bunică minunată şi 

nu uit niciodată că va fi 

întotdeauna cu mine ca cerul şi 

pământul”, “adoram să fiu cu 

bunica şi să mă joc în loc să 

învăţ”, “mama mea 

extraordinară mă tot îndemna să 

învăţ”, “sora mea mai mare mi-

a spus că trebuie să-mi continui 

studiile şi îmi tot recomandă stă 

studiez terapia”.  

 

Categoria C 

Definirea 

succesului şi 

eşecului loc în a 

face conexiunea 

cu ghidul lor 

intern 

 Participanţii au afirmat că au obţinut o nouă 

perspectivă asupra vieţii lor prin dialog cu 

ghidul lor intern. 

“Am învăţat să vorbesc despre visele mele”, 

“Îndrăznesc să mă apropii foarte tare de mine 

însămi”, “Eu făceam pe placul altora în loc să 

mi se facă mie pe plac, eram furioasă şi tristă 

în interior”, “nu asculta de sufletul şi trupul 

său”. 
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Participanţii au arătat că au simţit succesul în 

producerea actuală şi regizarea piesei. 

“I creat o piesă personală”, “am regizat jocul 

a doi dintre prietenii mei” “mi-am pus în 

scenă viaţa”, “am produs, regizat, participat, 

jucat, creat”. 

Participanţii au arătat că au 

aptitudini de viaţă 

“Foarte curioasă, niciodată nu 

renunţ”, “cu perseverenţă”, 

“ştie să picteze”, “îndeplineşte 

rolurile de mamă şi parteneră”. 

Categoria D 

Definirea 

succesului şi 

eşecului lor în 

exprimarea şi 

realizarea 

aptitudinilor lor 

III.2.3 Principalele descoperiri calitative rezultate din Întrebarea de Cercetare 

numărul 3: Ce fel de strategii de predare folosite în programul Autobiografie au 

ajutat la promovarea auto-eficienţei şi auto-exprimării? 

Tabelul 3:  Principalele descoperiri calitative rezultate din Întrebarea de 

Cercetare 3: 

Post-PEA Pre-PEA Categoria A 

Dovada că unii dintre participanţi şi-au 

exprimat insatisfacţia faţă de munca de grup 

pentru că simţeau că feedbackul obţinut de la 

membrii grupului nu era sincer. Unele din 

expresiile folosite de participanţi: 

Simţeam că toate relaţiile sunt construite pe 

relaţii care nu erau destul de sincere între 

membrii grupului;Nu am primit un feedback 

real; Simt că grupul nu spunea întotdeauna 

adevărul, mai ales atunci când nu era foarte de 

dorit acest lucru…;. 

Afirmaţii care arată că unii 

participanţi şi-au exprimat îndoiala 

faţă de împărtăşirea conţinutului 

personal în cadrul muncii de grup. 

Iată unele dintre declaraţiile lor: 

Teama de faptul că ceilalţi au putea 

să interpreteze sau să critice; Mă 

aştept de la grup să respecte întreg 

conţinutul în interiorul grupului şi 

să asculte fără să interpreteze 

excesiv; Nu sunt obişnuită să lucrez 

în grup; Am amintiri urâte legate de 

munca în grup;  

Categoria A  

Învăţarea 

cooperativă 

Dovada că un mare număr de participanţi s-au 

simţit satisfăcuţi de funcţia lor atunci când a 

fost folosită drama în timpul programului şi al 

proiectului final, aceştia au folosit expresii 

incluzând: 

Am creat o piesă personală;La sfârşitul zilei 

am găsit un mod de a combina munca cu 

ilustraţiile pe care le-am creat eu însămi şi 

corpul meu, şi toate astea prin conversaţie şi 

dialog în faţa oglinzii 

Unii dintre participanţi au observat 

că nu erau familiarizaţi sau nu erau 

interesaţi să fie familiarizaţi cu 

drama. Unele din expresiile lor: 

Nu ştiu dramă, n-am experienţă 

teatrală; De obicei mi-e frică sau 

am emoţii să mă aflu în centru. 

Categoria B 

Învăţarea 

activă 

experienţială 
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Un număr mare de participanţi au arătat că 

profesorul a facilitat legătura cu emoţiile, unii 

chiar au perceput-o ca figură maternă, 

primitoare, binevoitoare şi empatică. Printre 

expresiile folosite: 

 

M-a ajutat… feedbackul profesorului; Mi-a 

crescut capacitatea de a mă exprima şi 

sentimentul că pot să dau o parte din mine şi în 

acelaşi timp să-mi păstrez sinele intact; 

Unii participanţi au observat că erau 

în căutarea unui profesor care să-i 

însoţească, să-i ghideze, să-i sprijine 

şi să le ofere libertate. Iată unele 

dintre expresiile participanţilor: 

Tânjesc după un profesor care să-

mi ofere o critică onestă şi 

adevărată; Asta îmi va da 

posibilitatea să gândesc cu 

adevărat liber şi nu din instinct şi să 

exprim tot ce am în minte fără să 

mă îngrijorez că este bine sau nu. 

Categoria C – 

rolul 

profesorului 

Unii dintre participanţi au mărturisit că se simt 

mândrii că au reuşit să înveţe şi să ducă la 

sfârşit programul în pofida dificultăţilor, şi să 

aibă mari aşteptări de la viitor în urma 

programului. Printre expresiile folosite: 

Îmi amintesc că familia mea era împotrivă ca 

eu să studiez, îmi amintesc toţi oamenii care 

îmi spuneau: nu, îţi pierzi doar timpul eşti 

caraghioasă, greşeşti, îţi pierzi copiii, nu ai 

dreptate 

Unii dintre participanţi au observat 

că le era frică de dificultăţi în a 

studia datorită vârstei lor, a 

ocupaţiei, obligaţiilor şi a normelor 

din societatea lor. Unii chiar au 

mărturisit că-şi ţin secrete studiile. 

Printre expresiile folosite: 

Mă aştept ca profesorul să fie 

flexibil atunci când e vorba de timp; 

Nu-l implic pe tata în studiile mele 

de dramă. Familia crede că face 

facultatea de psihologie; 

Categoria D 

Învăţarea 

Andragogică 

Adultă  

Toţi participanţii au afirmat că studiul în cadrul 

programului a avut o mare influenţă asupra lor, 

schimbându-le viaţa în bine pe toate căile 

vieţii: Am învăţat să vorbesc despre visele 

mele; Cel puţin spun ce vreau; Timpul petrecut 

aici a fost profund şi puternic în interiorul 

meu; Nu am cuvinte să descriu prin ce am 

trecut în toată această perioadă; Vreau ca 

fiecare femeie arabă să treacă prin aceeaşi 

schimbare prin care am trecut şi eu 

Unii dintre participanţi au spus că 

au avut aşteptări extrem de mari de 

la program şi de la influenţa lui 

asupra vieţii lor.. Printre expresiile 

folosite: 

Nu mă cunosc pe mine însămi, caut 

o descoperire; Vreau să fac 

legătura cu multe lucruri din lumea 

mea exterioară şi cea conştientă şi 

subconştientă; 

Categoria E – 

Modelul 

Autobiografic 
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III.3 Rezultate  

Nucleul acestui studiu este compus din patru subiecte, cheia înţelegerii 

întregului studiu. Acestea nu au fost incluse în chestionare din întâmplare, având în 

vedere că ele măresc înţelegerea cercetătorului faţă de întregul proces de cercetare. 

Două dintre ele au apărut în rezultatele obţinute din chestionare şi interviuri. 

Rezultatele sunt legate de senzaţia de stimulare emoţională şi de senzaţia de auto-

eficienţă funcţională. Rezultatele au lovit la ţinta celor mai critice două puncte ale 

cercetării, confirmând schimbarea în promovarea auto-eficienţei funcţionale şi 

extinderea ei asupra auto-eficienţei personale şi ambele, împreună au devenit o auto-

eficienţă combinată, un sentiment complet de auto-eficienţă. De asemenea, au 

confirmat schimbarea în bine care s-a produs pe tema stimulării emoţionale. În 

interviuri au fost obţinute rezultate profunde, extinse şi substanţiale care explică 

datele. 

Două descoperiri adiţionale au apărut doar în chestionare. Acestea sunt legate 

de asimilarea auto-eficienţei pe termen lung şi influenţa sau contribuţia vârstei 

participanţilor, a educaţiei lor sau statutului familial, asupra capacităţii de a prevedea 

propriul sentiment de auto-eficienţă. Aceste probleme sunt legate de cea de  a doua 

ipoteză a cercetării, destinată absolvenţilor programului din anul întâi până în anul 

şase. 

Cercetătoarea a examinat problema auto-exprimării în profunzime în studiul 

calitativ legat de a doua întrebare de cercetare. Multe mărturii au indicat o promovare 

impresionantă a auto-expresiei. Limbajul exprimării a fost extins pe mai multe 

domenii cum ar fi aptitudinile de a produce o piesă teatrală, conexiunea cu ghidul 

interior, abilitatea de a exprima vulnerabilitate, şi expresia părţilor artistice şi creative. 

Testele empirice au dezvăluit o mică dar nesemnificantă îmbunătăţire a auto-

exprimării. Prima ipoteză, că ar exista o contribuţie pozitivă a participării la program 

în sentimentul de auto-exprimare al participanţilor, a fost confirmată parţial. 

 

III.4 Modelul de Învăţare al Programul Educaţional Autobiografie(PEA)  

A. Intervalul de timp 

Studiul a fost făcut pe o perioadă de patru luni, ultima parte a studiilor teatrale şi 

terapeutice. Fiecare sesiune a durat patru ore academice (45 de minute pe oră) cu o 

pauză de 15-20 minute la mijlocul sesiunii. 
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B. Curriculum 

Curriculumul a fost construit din 4 stadii: 

 Stadiul A – Împărţit în nouă sesiuni care aveau ca scop clădirea încrederii în 

interiorul grupului, generarea unui spaţiu de siguranţă pentru crearea de 

autobiografii, pentru conectarea cu aptitudinea de a face cunoştinţă şi 

aptitudinile de conectare cu instructorul intern. A noua sesiune s-a bazat pe 

încrederea care s-a construit şi i-a invitat pe studenţi să-şi dezvăluie memorii 

neplăcute, aspectul întunecat, ca tranziţie spre stadiul B. 

 Stadiul B – Muncă intensivă de două săptămâni în fiecare zi de dimineaţa până 

seara în vederea pregătirii pentru proiectul final, piesa lor teatrală 

autobiografică. Grupul a lucrat unit la crearea scenografiei, scenei, recuzitei, 

costumelor, la alegerea personajelor care le-ar reprezenta corespunzător 

povestea vieţii. 

A fost dus la îndeplinire sub forma muncii individuale asistată de membrii ai 

grupului şi de către profesor. Fiecare a fost un regizor, producător şi creator, 

care a colectat materiale pentru o piesă de 10 minute pe scenă în faţa unei 

audienţe simpatetice compusă din absolvenţi ai programului. 

 Stadiul C – Teatrul autobiografic  

 Stadiul D – Sfârşitul şi „pasul peste prag”– Procesarea materialelor, luarea de 

rămas bun şi îndrumările de viitor. 

 

C.  Materialul de procesat  

Stadiul A-  Fiecare din studenţi alege o scenă de 2 secunde din piesa sa teatrală 

autobiografică şi o interpretează în faţa grupului. 

 Jucarea unei secţiuni aleasă de grup. 

 Feedbackul colectiv despre piesa colegului.  

 Scrie o scrisoare pentru ea însăşi ca actriţă pe scenă.  

 O împărtăşeşte cu clasa. 

Stadiul B – Observarea şi procesarea întregului proces – generate în scopul reflecţiei: 

Observarea, analizarea, şi citirea materialelor alese din munca lor artistică, 

poze cu ei însuşii din timpul autobiografiei teatrale, împărtăşirea materialelor 

din jurnalele personale scrise pe parcursul programului. Însoţite de întrebări 

conducătoare cum ar fi, 

 Ce am ales să dezvălui sau să ascund? 
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 Ce probleme emoţionale exprimă povestea vieţii mele? 

 Care este „întrebarea de viaţă” a mea personală care apare din opera mea? 

 Cu ce a contribuit piesa la conţinutul emoţional cu care aveam de a face? 

 Ce probleme sensibile ridicate în timpul procesului au fost „terminate” şi 

care au rămas „vii” pentru mine? 

 Care au fost rolurile mele şi locul meu în cadrul muncii de grup? 

 Ce voi face cu următoarea mea autobiografie? 

 Rezumat personal. 

Stadiul C – Dorinţe de viitor: Am făcut legătura cu mine însămi, cum mă văd pe mine 

pe restul vieţii mele? Fiecare studentă aduce un text din literatura universală 

care exprimă speranţă, sănătate, îndeplinind un vis pentru ea. Joacă textul în 

faţa grupului în orice fel crede de cuviinţă ca mod de expunere a viziunii ei de 

viitor. Grupul oferă fiecărei studente binecuvântarea pentru a ieşi din această 

călătorie şi a porni spre o călătorie nouă. 

A se vedea Anexa 4: Fotografii din timpul procesului în programul Autobiografie p. 

52 

A se vedea Anexa 5:   Modelul Circular de Muncă p. 53 

A se vedea Anexa 6: Programul Educaţional Autobiografie - Componentele p.54 

 A se vedea Anexa 7: Teorii şi idei de bază ale PEA - Dror Hadar (2015) p. 55 

Variabilele Cercetării 

Variabilele dependente de cercetare  în acest studiu sunt auto-eficienţa şi auto-

exprimarea şi sunt definite folosind următoarele dimensiuni:  

1. Abilitatea de a mă exprima celorlalţi 

2. Credinţa în mine şi în abilitatea mea de a face faţă 

3. Dimensiunea sentimentului de dificultate şi presiune în lucrul cu sarcinile 

4. Sentimentul eficienţei actuale (practice şi operaţionale) 

5. Eu însămi în comparaţie cu alţii 

6. Disponibilitatea de a primi asistenţă  

Variabile Independente  

1. Participarea la Programul Educaţional Autobiografie 

2. Cronometrarea participării la Programul Educaţional Autobiografie 

III.5 De la lacunele din cunoaştere la contribuţia la cunoaştere 

Concluziile cercetării 

Concluzii privitoare la auto-eficienţă (Întrebarea de cercetare 1) 
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  “Locul de siguranţă” este o condiţie vitală pentru dezvoltarea procesului. Într-

o societate tradiţională introvertită nu se poate atinge un loc autentic cu o 

foarte mare sensibilitate  faţă de aspectele vulnerabile ale participanţilor fără 

un loc de siguranţă, datorită tensiunii înalte dintre atitudinea expusă şi cea 

păstrată. 

 Procesul de muncă facilitează dezvoltarea auto-eficienţei, o extinde dintr-un 

loc de auto-eficienţă funcţională până la un sentiment de auto-eficienţă 

personală care aduce în plus un sentiment de merit, de imagine pozitivă de 

sine şi de sentimentul că însemni ceva pentru tine însăţi şi pentru comunitatea 

ta. 

 Concluzii privitoare la auto-exprimare (Tema de cercetare 2) 

 Jucarea unor conţinuturi în faţa unei audienţe validează eficacitatea. Femeile 

care se tem de opinia audienţei din propria societate au reuşit să stea în faţa 

unei audienţe şi să primească confirmare. Aceasta este o experienţă puternică. 

Ele îşi mută sentimentul de la frica de validare şi confirmare. 

Concluzii referitoare la mijloacele pedagogice (Tema de cercetare 3) 

 Grupul şi caracterul social al vieţii în interiorul culturii lor se conformează la 

modul în care se produce procesul educaţional. Ele sunt familiarizate cu 

puterea grupului în viaţa lor, ca femei sunt obişnuite să lucreze în cadrul unui 

grup din gospodăria lor. Prin urmare, modul în care trec prin procesul 

educaţional care include munca experienţială comună este compatibil cu 

cultura lor. Folosesc acelaşi limbaj familiar. Sunt obişnuite cu metode de 

predare cooperative care asigură o bază familiară iniţială oferind posibilitatea 

unui flux pozitiv al viitoarelor studii. Prin urmare, începerea studiilor într-un 

limbaj familiar poate facilita învăţarea beneficială în stadiile următoare. 

 Caracterul profesorului este semnificativ pentru că transcende cadrul şi poate 

oferi un model pentru relaţii interpersonale diferite de cele cu care sunt 

obişnuite. În societatea conservatoare, tradiţională, femeile se confruntă cu 

modele orientate spre nevoile sociale şi masculine şi mai puţin cu modele de 

dialog şi de înţelegere a nevoilor lor proprii. 

Sentiment şi Înţelegere 

 Există relaţii mutuale între sentimentul de auto-eficienţă funcţională şi 

sentimentul de auto-eficienţă personală şi dialogul dintre ele extinde şi umple 

experienţa eficienţei oferind posibilitatea de a experimenta eficienţa completă. 
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Asta înseamnă că pentru a atinge nivelul de auto-eficienţă completă trebuie 

combinate şi extinse mai multe câmpuri de eficienţă. 

 Stimularea emoţională în cadrul acestui studiu a facilitat schimbarea. Acest 

lucru a fost posibil datorită „locului de siguranţă”. Această concluzie a fost în 

contradicţie cu opinia lui Bandura (1997). Acesta afirma că stimularea 

sentimentelor negative împovărează procesul de dezvoltare al auto-eficienţei. 

Momentul în care stimularea fizică sau emoţională sunt canalizate în ceva 

constructiv în loc de o forţă distructivă se simte mişcarea şi dezvoltarea în faţa 

presiunii în loc de întoarcerea în cerc la nesfârşit. Adică, stimularea poate 

declanşa schimbarea şi promovarea auto-exprimării promovând astfel 

sentimentul de auto-eficienţă. 

III.6 Concluzii Practice  

 Conceptualizarea aceste concluzii poate extinde aplicarea modelului la locaţii 

care vor să dezvolte exprimarea personală, individuală şi autentică – la locul 

de muncă, în instituţii formatoare de educatori, profesori şi terapeuţi sau 

diverse instituţii inclusiv închisori şi centre de reabilitare. 

 Un profesor ciudat care provine din altă comunitate oferă modelul de dialog şi 

le observă nevoile personale, permiţându-le să se deschidă mai uşor. 

Provenienţa dintr-un background diferit oferă un fel de spaţiu de siguranţă. 

Acest lucru ridică întrebarea dacă un profesor din interiorul comunităţii poate 

asigura un spaţiu sigur? Acest lucru merită studiat în viitor. 

III.7 Limitările cercetării 

Dimensiunea mică a studiului în ceea ce priveşte numărul de participanţi 

folosit pentru a ajunge la concluzii şi a face afirmaţii generale legate de populaţia 

arabă în particular şi alte populaţii în general. 

Subiectivitatea cercetătoarei– cercetătoarea care a efectuat acest studiu este de 

asemenea inventatoarea şi profesoara programului şi a gestionat întregul program. 

Acest lucru poate duce la unele răspunsuri nevalide din partea participanţilor datorită 

relaţiei lor cu cercetătoarea şi a nevoii de a impresiona (Tuval-Mashiach, 2005). Mai 

mult, trebuie notată influenţa cercetătoarei asupra informaţiei produse în urma 

interviurilor datorită faptului că este o femeie cu propriile atitudini şi direcţii şi are 

interacţiunea cu participanţii menţionată mai sus. (Paton, 2002).. 

III.8 Inovaţiile din acest studiu 
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1. Acest studiu are ca temă un program educaţional numit "Autobiografie" în 

care participanţii sunt studente arabe. Subiectul este unul unic şi nu a mai fost 

studiat înainte. Are de a face cu un subiect rar discutat de către populaţia arabă 

şi cu care aceasta e mai puţin familiarizată. Ca o societate colectivă, nu tinde 

să-şi expună sentimentele şi nu are de a face cu autobiografiile oamenilor ci cu 

nevoile lor colective, şi în mod sigur, nu la un nivel individual.  

2. Patru noi concepte au fost formate în scopurile acestui studiu, bazate pe 

revizuirea literaturii corespunzătoare:  1. Divizarea termenului de auto-

eficienţă în două tipuri de eficienţă: auto-eficienţă funcţională şi auto-eficienţă 

personală. Auto-eficienţa funcţională – AEF este un sentiment de eficienţă în 

completarea sarcinilor care nu include neapărat bunăstarea stimei interioare a 

unei persoane faţă de ea însăşi. Auto-eficienţa personală – AEP, este abilitatea 

de a simţi că poţi să faci cunoştinţă cu tine însuţi, să-ţi preţuieşti calităţile şi să 

acţionezi în conformitate cu voinţa proprie şi cu alegerea proprie. 2.   Un 

termen nou care combină cele două eficienţe – AEF şi AEP. Termenul este – 

Auto-eficienţă combinată, AEC – şi exprimă întregul areal al eficienţei. 3.  Un 

termen extins numit Seturile de Stimulare Combină Auto-Eficienţă– SSC-AE. 

Descrie acelaşi proces cu elemente de Stimulare Emoţională dar într-un decor 

diferit în care poate fi percepută ca şi constructivă în loc de distructivă. 

3. Folosirea expresiei dramatice şi artistice în acest program se bazează pe un 

model inovator care examinează parametrii de auto-eficienţă pe baza unei 

combinaţii dintre teoria lui Bandura (1986) şi modelul Mandala (Jennings 

1998). Modelul se bazează pe patru stadii, fiecare stadiu a fost construit pe cel 

precedent. A construit progresiv o muncă circulară pentru a extinde cercurile 

de expunere şi de învăţare mutuală. Autobiografiile personale cu „grup de 

egali” atunci când sunt un model unul pentru altul (Bandura 1977) transmit o 

corecţie a proceselor de dezvoltare la perioada copilăriei (Erikson 1997). Iar 

ceea ce pune în evidenţă modelul este proiectul final care şi-a lăsat amprenta şi 

care creează, să sperăm, un nou model intern pentru continuarea datoriilor lor 

ca exemplu pentru alţii.  
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III.9 Contribuţia la cunoaştere 

Contribuţia la cunoaşterea teoretică 

 Studiul confirmă ceea ce se ştia deja despre femeile arabe care trăiesc între 

modernism şi conservatorism şi luptă în continuare pentru libertatea lor de a avea vieţi 

individual şi independente. 

Contribuţia la cunoştinţele practice din domeniu  

 Un program pe termen scurt cu o influenţă pe termen lung se merită din punct 

de vedere economic şi este adaptat de asemenea unor studenţi adulţi care nu 

pot să dedice studiului perioade lungi întotdeauna. 

 Studiul a investigat punerea în aplicare a componentelor auto-eficienţei din 

teoria învăţării sociale într-un proces de învăţare experienţială (dramă, artă, şi 

poveste) şi învăţare colectivă într-un colegiu arab din Israel. Studiul a adus 

date în sprijinul ipotezei că aceste metode pot fi folosite şi sunt relevante 

pentru procesele de învăţare ale studenţilor în scopul promovării auto-

eficienţei şi auto-expresiei. 

 Dezvoltarea unui program în care studentele arabe folosesc materiale din viaţa 

lor şi limba lor şi nu au nevoie de medierea materialelor de studiu din alte 

limbi. 

 Dezvoltarea unui nou model pedagogic de muncă educaţională prin 

intermediul autobiografiei, lucrând cu studenţi care-şi completează studiile 

academice în scopul unei dezvoltări individual adaptate pentru fiecare. 

III.10 Recomandări pentru o viitoare cercetare 

Studiul a fost efectuat la o scală relativ mică. Chestionarul a fost oferit 

absolvenţilor făcând posibilă observarea ariei de impact ale programului. Dar pentru a 

acumula o înţelegere mai extinsă a datelor, cercetătoarea recomandă continuarea unui 

studiu longitudinal pentru a înţelege dacă şi cum a continuat impactul programului 

referitor la capacitatea participanţilor de a-şi influenţa comunitatea. 

Studiul de faţă nu a examinat faptul că profesorul era evreu şi implicaţiile 

acestui fapt pentru studenţii arabi, mai ales atunci când aceştia au de a face cu 

Autobiografia. Se recomandă efectuarea a două studii de observare pentru a examina 

această problemă din punctul de vedere al profesorului şi din cel al studenţilor. Care 

este impactul profesorului „străin” asupra procesului programului pentru participanţi? 

Profesorul „străin” poate de multe ori să fie considerat un „inamic” din punct de 

vedere politic. 
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Anexa 1: Acceptul informat al cercetării de doctorat 

Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, Romania 

Cercetător: Dorit Dror Hadar 

Sunteţi rugat să vă oferiţi voluntar pentru a ajuta prin participarea la un studiu pe care 

îl efectuez ca parte a procesului meu de cercetare pentru lucrarea de doctorat. 

Cercetarea mea este legată de cursul Autobiografie şi de procesele care o compun, şi 

ce se poate câştiga din acesta. 

- Studiul va fi anonim. Interviurile, chestionarele, desenele, fotografiile sau 

filmările vor fi clasificate folosind litere şi numere. 

- Participarea la studiu este voluntară. Sunteţi liber să nu participaţi la studiu sau 

să renunţaţi la participarea dumneavoastră în orice moment. 

- Acordul sau lipsa acordului de a lua parte la studiu nu vă va afecta în nici un 

fel procesul studiilor sau nota primită la curs. 

- Riscul participării la acest studiu este minim. Şansa de a simţi disconfort sau 

să vă răniţi în acest studiu nu e mai mare decât cea la care vă puteţi aştepta în 

viaţa cotidiană. 

- Toate întrebările dumneavoastră legate de studiu vor fi răspunse. Sunteţi liber 

să vă consultaţi cu oricine (familie, prieteni) în legătură cu decizia 

dumneavoastră de a participa sau nu participa la acest studiu. 

- Participarea la studiu nu va fi neapărat un beneficiu dar e posibil ca 

participanţii să acumuleze cunoştinţe, auto-înţelegere şi tehnici de lucru care 

pot să le îmbunătăţească viaţa profesională. În plus, e posibil ca rezultatele 

studiului să fie de ajutor pentru o mai bună înţelegere şi conştientizare a 

procesului lor autobiografic. 

- Dacă sunt necesare lămuriri legate de studiu vă rugăm contactaţi cercetătoarea, 

Dorit Dror Hadar, digo@dafna.org.il, 052-2217015. 

- Cercetătoarea ar putea să prezinte rezultatele acestui studiu în scopuri 

academice (articole, predare, conferinţe, instructaj, etc.). 

- Acordul meu de participare la acest studiu este dat din propria dorinţă şi 

înţeleg ceea ce e scris mai sus. În plus, voi primi o copie a acestui document. 

___________________   _____________   ______________________   

___________ 

Semnătura participantului     Data  Semnătura cercetătorului 

 Data 

mailto:digo@dafna.org.il
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Anexa 2: Chestionarul de studiu 

 

Salut, 

 

Numele meu este Dorit, şi în cadrul lucrării mele de doctorat efectuez un studiu legat 

de autobiografie. 

 

Răspunsurile nu vor fi dezvăluite nimănui şi vor servi unor scopuri de cercetare, 

trecând doar printr-o procesare statistică a datelor. V-aş fi recunoscătoare dacă aţi 

putea să luaţi parte la studiul meu prin completarea acestui chestionar. 

 

* Întrebările sunt adresate la genul masculin dar au legătură şi cu femeile. 

 

Contextul personal 

 

Gen: M / F Vârstă: _______ Ani de şcolarizare: _____  Ocupaţie: 

____________ 

 

Starea civilă: căsătorit / necăsătorit Naţionalitate: ____________ Nume: 

_______________ 

Religie___________ 

 

Încercuieşte numărul care reflectă cel mai bine atitudinea ta faţă de următoarele 

propoziţii: 

 Dezacord 

total 

Dezacord De 

acord 

Complet de 

acord 

1. În general sunt mulţumit de mine 

însumi 

1 2 3 4 

2. Uneori cred că sunt complet inutil 1 2 3 4 

3. Cred că am multe calităţi pozitive 1 2 3 4 

4. Pot să fac cele mai multe lucruri 

la fel de bine şi cu tot atât succes ca  

şi cei mai mulţi oameni 

1 2 3 4 

5. Nu cred că am multe motive să fiu 

mândru de mine însumi 

1 2 3 4 

6. Cred că pot vorbi despre 

probleme personale pe o scenă 

dinaintea unei audienţe 

1 2 3 4 
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7. Cred că sunt o persoană de 

valoare cel puţin egală cu alţi 

oameni 

1 2 3 4 

8. Mi-ar plăcea să simt mai mult 

respect de sine 

1 2 3 4 

9. Tind să simt că sunt un ratat 1 2 3 4 

10. Am o atitudine pozitivă faţă de 

mine însumi 

1 2 3 4 

11. Cred că un grup poate simţi 

emoţii umane 

1 2 3 4 

12. Simt că sunt bun în cele mai 

multe domenii 

1 2 3 4 

13. Cred că sunt talentat 1 2 3 4 

14. Nu am reuşit în multe lucruri 

pentru că am un caracter slab 

1 2 3 4 

15. Nu pot să fac tot ceea ce mi se 

cere 

1 2 3 4 

16. Sunt dispus să vorbesc despre 

lucruri personale atunci când mă 

aflu pe o scenă în faţa unei audienţe 

1 2 3 4 

17. Nu ştiu cum să fac faţă 

dificultăţilor 

1 2 3 4 

18. Funcţionez bine sub presiune 1 2 3 4 

19. Mă simt câteodată complet inutil 1 2 3 4 

20. Îmi place să rezolv probleme 

complexe 

1 2 3 4 

21. Mă descurajez în faţa unor 

sarcini dificile 

1 2 3 4 

22. Simt că am ceea de ce e nevoie 

pentru a reuşi 

1 2 3 4 

23. Nu cred că sunt bun la nimic 1 2 3 4 

24. Sunt în forma mea maximă 

atunci când sunt sub presiune 

1 2 3 4 

25. Mi-e frică să vorbesc despre 

problemele mele personale pe o 

scenă în faţa unei audienţe 

1 2 3 4 

26. Nu am voinţă 1 2 3 4 

27. Nu las niciodată un lucru 

neterminat 

1 2 3 4 

28. Am mai multă voinţă de a-mi 

exprima sentimentele când sunt cu 

un grup 

1 2 3 4 

29. Mi-e greu să-mi exprim 

sentimentele într-un grup 

1 2 3 4 

30. Prefer să mă folosesc de ajutorul 

altor oameni chiar şi în cazul 

sarcinilor personale 

1 2 3 4 

31. Sunt dispus să observ unele părţi 

din viaţa mea chiar şi pe cele mai 

1 2 3 4 
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dificile 

32. Am tendinţa de a renunţa uşor în 

faţa unor probleme complexe 

1 2 3 4 

33. Mă exprim creativ şi cu libertate 

totală atunci când sunt cu un grup 

1 2 3 4 

34. Un om ar trebui să se exprime 

creativ şi liber în cadrul unui grup 

1 2 3 4 

35. Nu cred că alţii mă pot ajuta cu 

sarcinile personale 

1 2 3 4 

36. Nu am curajul de a mă exprima 

creativ şi cu libertate totală într-un 

grup 

1 2 3 4 

37.Pot să-i folosesc pe alţii la o 

sarcină personală 

1 2 3 4 

38. Estre important pentru mine să 

observ unele părţi din viaţa mea, 

inclusiv pe cele mai dificile 

1 2 3 4 

39. Mi-e teamă să observ părţile 

dificile din viaţa mea 

1 2 3 4 

40. Mă exprim cu creativitate în 

cadrul unui grup 

1 2 3 4 

 

 Vă rog să descrieţi cu propriile cuvinte, sentimentul de influenţă al procesului 

Autobiografie asupra vieţii dumneavoastră de azi (prin imagini, gânduri, 

poezie, tablou, sau altă descriere). 

 

Mulţumesc pentru cooperare, 

 

Dorit 
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Anexa 3: Întrebările interviului în profunzime semi-structurat 

 

Partea 1 – Înainte de a începe Programul Autobiografie 

Întrebările sunt bazate pe definiţia auto-eficienţei + focus grupul efectuat pentru 

studenţii care au luat parte în trecut la program.  

Întrebările structurate 1-6, 8, 15-17 pentru toţi studenţii participanţi la studiu * 

1.  Ce motive v-au determinat să vă hotărâţi să luaţi parte la programul 

autobiografie - (cauze interne – era interesant, intrigant, dorinţa de a-mi 

dezvolta, a-mi înţelege povestea, a mă cunoaşte mai bine, visam la asta şi/sau 

cauze externe – am venit cu un prieten, mi-a spus soţul că trebuie să mă 

dezvolt, vreau să-mi apară programul pe CV). 

2. Ce scopuri doriţi să atingeţi prin acest program? 

3. Ce ar constitui un succes pentru dumneavoastră în acest program? (Atingerea 

scopurilor, ascultarea poveştilor altor oameni, dezvăluirea poveştii mele, 

spunerea poveştii mele) 

4. Credeţi că aveţi calităţile necesare pentru a promova programul bine/ foarte 

bine/ excelent/ excepţional. Care sunt aceste calităţi? 

5. Credeţi că sunteţi capabil să folosiţi jocuri, scrisul, arta şi expresia? Ce 

experienţă aveţi în asta? 

6. La ce provocări vă aşteptaţi de la acest program? Ruşine, frică – poate nu-mi 

vor înţelege povestea, sentiment de presiune covârşitoare, prea puţin timp, 

tensiune, anxietate, teama de expunere, timp scurt – prea multe opţiuni, 

preparare, dificultăţi, întrebări referitoare la cum să mă pregătesc 

7. Descrieţi un caz în care a trebuit să faceţi faţă unei provocări (să vă chinuiţi cu 

folosirea spaţiului, să trăiţi cu un material de viaţă dureros) 

8. Vă aşteptaţi să intraţi într-o stare de anxietate în timpul programului? Cum 

funcţionaţi sub presiune? Daţi un exemplu referitor la starea şi modul în care 

aţi funcţionat. 

9. Vă folosiţi de ajutorul celorlalţi pentru a vă îndeplini sarcinile? Dacă da, veţi 

primi ajutorul familiei şi/sau prietenilor şi/sau al membrilor grupului pentru a 

vă îndeplini sarcinile? 

10. Sunteţi dispus să-i ajutaţi pe alţii în cadrul programului? În ce fel vă vedeţi 

rolul dumneavoastră în cadrul grupului participant la program? 
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11. Cum vedeţi cooperarea între membrii grupului din program? – Competitivă, 

sursă de invidie, sursă de fertilă şi de creativitate. 

12. De ce e  important pentru dumneavoastră să vă descurcaţi bine în program? 

13. Aveţi pe cineva important în viaţa dumneavoastră? În ce măsură relaţia cu 

partenerul influenţează participarea dumneavoastră la program şi/sau alte 

probleme? 

14. Sunteţi dispus să vă confruntaţi cu sarcini dificile şi provocări? Puteţi explica 

motivele? 

15. Ce vă face să credeţi că veţi îndeplini sarcinile din program – (plăcerea, frica, 

sau vi se par importante pentru dumneavoastră) 

16. Este importantă pentru dumneavoastră legătura cu profesorul, este important 

ca acesta să vă înţeleagă? Să vă stabilească ţintele? Să creadă în capacităţile 

dumneavoastră? Să vă încurajeze? 

17. Vă asumaţi sarcini dificile în sala de clasă? De ce? (Credeţi că sunt aşteptate 

de la dumneavoastră? Pentru că doriţi ca ceilalţi să creadă că vă pricepeţi. 

Pentru că vreţi să vă dovediţi că aveţi dreptate/aveţi cunoştinţele necesare, 

pentru că vă plac.) 

18. Cum suportaţi critica? (E apăsătoare/ constructivă, instructivă, fertilizantă, 

celuilalt îi pasă de mine) 

19. De ce important pentru dumneavoastră să reuşiţi în programul autobiografie? 

(Pentru a primi o recompensă/premiu, pentru a vă spori stima de sine, pentru 

că e important, pentru că vă simţiţi bine.) 

20. Cum poate participarea la program să vă influenţeze viaţa de zi cu zi în această 

perioadă? În viitor? 

21. În ce mod credeţi că vă veţi folosi cunoştinţele acumulate în procesul 

participării la program în viaţa de zi cu zi? (Acceptarea sinelui, alinare, mai 

multă libertate, afirmare, conştientizarea situaţiilor, nu-i veţi lăsa pe alţii să 

dicteze, vă veţi înţelege mai bine, un orizont mai larg, veţi vedea viaţa în 

termeni mai largi fără să vă blocaţi doar într-unul din aspectele ei, dezvoltarea 

responsabilităţii, formularea scopurilor, o meritaţi, ajutor în debarasarea de 

încărcătura veche, schimbarea în bine a vieţii.) 

22. Rudele dumneavoastră ştiu că participaţi la program? (Vă sprijină, se implică, 

sunt interesaţi, vă sunt parteneri, vă sunt parteneri activi) 

23. Altele, continuaţi conversaţia după cum doriţi. 
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Anexa 4: Fotografii din PEA 
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Anexa 5: Modelul Circular de Lucru 

 

 

 

Modelul Circular de Lucru – Porneşte din centru ( a se vedea „Punctul Start”) 

Primul stadiu – „clădirea încrederii”, cercuri albastre 

Stadiul doi – “intensiv” – cercuri verzi 

Stadiul trei – “teatrul autobiografic” – cercuri mov 

Stadiul patru – “procesarea separării şi anticipaţia” – cercuri roz 

AEF – Auto-eficienţă Funcţională 

AEP – Auto-eficienţă Personală 

AEC – Auto-eficienţă Combinată 

 

  

Punctul Start 
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Anexa 6: Programul Educaţional Autobiografie - Componentele 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2 Rezultate Integrate 

Folosirea unei metode calitative pentru a explica rezultate cantitative după 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Convingeri 

FFSE+PSE=       

    

             

Aptitudini 

 Vulnerabilitatea 

  Ghidul intern  

Artistul Creativ 

AEF+AEP= AEC 

Observarea celorlalți 

Sti

mul

are 

em

oțio

nală  

Fe

ed

ba

cku

l 

ex

per

tul

ui. 

 

        Îndeplinirea de Sarcini 
 

Programul Autobiografie  

Auto-exprimarea 

Modelul Mandala  

Componentele 

auto-eficienței 

Auto-eficiență funcțională – AEF  

Auto-eficiență personală-    AEP 

Auto-eficiență combinatp -    AEC 

 

 

 

Învățarea Cooperativă 

Învățarea Experiențială Activă 

Rolul de mediator al 
profesorului 

Învățarea Andragogică Adultă 

Modelul Autobiografic 
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Anexa 7: Teoriile de bază şi ideile PEA - Dror Hadar (2015) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


